各镇（场）中心学校、县直各学校：
根据《省财政厅关于提前下达2023年支持学前教育发展补助经费预算的通知》（鄂财教发﹝2022﹞99号）及《省教育厅　省财政厅　省民政厅　省人力资源和社会保障厅　省退役军人事务厅　省扶贫办　省残联关于印发＜湖北省家庭经济困难学生认定工作实施办法＞的通知》（鄂教助﹝2020﹞1号）文件精神以及《随县教育局　随县财政局　随县民政局　随县退役军人事务局　随县扶贫办　随县残联关于印发＜随县家庭经济困难学生认定工作实施细则（试行）＞的通知》（随县教发﹝2020﹞10号）通知精神，结合各镇（场）及县直学校幼儿园实际情况和在园幼儿人数，经研究，现将2023年春季学期学前教育资助资金予以下达，并就做好此项工作有关事宜通知如下：
一、实施范围
学前教育幼儿资助实施范围为普惠性幼儿园。普惠性幼儿园包括公办幼儿园和普惠性民办幼儿园。普惠性民办幼儿园必须是经县级教育行政部门认定的、符合当地普惠性民办幼儿园认定标准、认定程序规范，并已纳入教育事业统计的民办幼儿园。
二、资助对象
学前教育资助对象为实施范围内在籍在园的家庭经济困难儿童，具体包括：
1．经扶贫部门确认的建档立卡贫困家庭子女；
2．经民政部门确认的低保家庭（有家庭成员是低保对象）学生；
3．经民政部门确认的特困供养学生；
4．经民政部门确认的孤儿和事实无人抚养儿童；
5．经退役军人事务部门确认的烈士子女；
6．经残联部门确认的残疾学生；
7．其他家庭经济困难学生。主要包括扶贫部门监测的边缘户（边缘易致贫户），享受国家定期抚恤补助的优抚对象子女，家庭经济困难残疾人子女，因家庭遭受重大自然灾害（疫情、洪涝等）造成重大损失、因家庭成员遭受重大疾病或意外伤害、因家庭发生重大变故等情况影响其子女入学就读及其他需要资助的低收入家庭经济困难学生。
外地户籍就读幼儿与本地就读幼儿同等对待。
三、资助标准和人数
资助标准每生每学期500元（中央、省200元，地方配套300元），资助幼儿1390人。
四、工作要求
（一）加强组织领导。学前教育资助政策涉及面广、政策性强，各镇（场）中心学校和各幼儿园要明确校长（园长）是学生资助工作第一责任人的责任，切实加强组织领导，健全工作机制，明确责任界线，狠抓工作落实，确保学前教育资助工作顺利实施。要通过多种形式广泛宣传，为这项惠民政策的实施营造良好的社会氛围。
（二）认真组织评定。按照《湖北省学前教育资助管理办法（试行）》的要求，认真做好家庭经济困难儿童的申请、认定、评审、公示、审核工作，优先考虑特困家庭，确保符合条件的贫困幼儿及时获得补助。各中心学校、幼儿园要制定具体评审和发放工作方案，并通过公示栏、公示墙等方式，将资助政策及落实方案予以公布，并对评选的受助幼儿名单进行不少于5个工作日的公示，主动接受学生、家长和社会的监督。严禁资助指标划分到年级、班级，以年级（班级）评审代替学校评审。
资助对象每学年秋季学期评定一次，春季学期根据在园儿童及家庭经济变动情况进行必要调整和评定．
（三）足额发放资金。各中心学校要迅速将学前教育资助资金落实到人，各中心学校收到资金后向银行提供发放花名册，督促代发银行必须在3个工作日内一次性代发到每一位受助幼儿家长或监护人银行卡中。资金发放后要建立专门的台账，详细记录领取补助资金的人数、名单、金额以及幼儿家长申请、签收情况，以备审核和检查。严禁代签、代领和冒领现象发生。相关幼儿园要从事业收入中提取3％－5％比例的资金，用于减免收费、提供特殊困难补助等。
（四）加强档案管理。各幼儿园都要建立完整的档案资料，将幼儿（监护人）的申请认定资料，学校评审、公示、认定材料，签字册等规范建档备查。要认真做好在园儿童信息和受助儿童信息基础工作，建立完备的、可查的学前教育家庭经济困难儿童资助信息，实行动态管理，确保信息真实、准确、完整。
（五）严肃工作纪律。各中心学校要加强幼儿资助补助资金管理，做到专款专用。严禁扩大资助面或降低资助标准；严禁超范围发放资助补助；严禁通过“食堂卡或餐票”、“校园卡”发放补助资金；严禁以实物抵顶补助资金；严禁“暗箱”操作、弄虚作假、挤占、截留、挪用、贪污专项资金等行为。县教育局、财政局将对此项工作进行专项检查，发现有违规发放学前教育资助专项资金的行为，要追究主要领导的责任，并对当事人进行严肃处理。
请各中心学校在2023年6月1日前将各幼儿园《承诺书》和受助学生签字册复印件（加盖公章）报送至县学生资助管理中心。
电子邮箱：247007252＠qq．com。
联系人：王春艳　　电话：0722－3339193
随县教育局　  　随县财政局
2023年4月20日
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