随县住房和城乡建设局2023年整体支出

绩效自评报告

一、单位基本情况

随县住房和城乡建设局是政府工作部门，为正科级。随县住房和城乡建设局贯彻落实党中央和省委、市委、县委关于住房和城乡建设工作的方针政策和决策部署，在履行职责中加强党对住房和城乡建设工作集中统一领导。主要职责是：

（一）贯彻执行国家、省、市、县住房和城乡建设领域的方针政策和法律法规；研究拟订全县住房和城乡建设领域政策、规定及发展战略、中长期规划，并组织实施。
　　（二）指导全县保障性安居工程的建设与管理、深化住房制度改革工作，承担县住房保障工作领导小组办公室的日常工作。
　　（三）负责全县房产市场管理、房屋安全鉴定、白蚁防治的管理和房屋租赁的管理工作。指导国有土地上房屋征收与补偿工作。
　　（四）负责全县房产物业服务的管理工作；拟订规范发展物业服务管理的政策和规范性文件，健全物业服务管理制度，规范物业服务管理行为；负责全县住宅专项维修资金归集和使用的监督管理。
　　（五）指导和推进城市建设管理工作；负责城市建设发展与战略研究；拟订全县城市建设、城市供排水发展规划、政策规章和技术标准并监督实施；负责城市建设重点项目储备和前期编研工作；组织编制城市建设重点项目年度工作目标计划，指导、督促、推进城市建设重点项目的建设；负责全县城镇供水、用水管理工作；负责城市供排水、污水处理、污水设施建设和管理工作；参与城市防洪排涝和城区防汛工作；负责城镇燃气的监督管理工作；指导全县地下综合管廊和海绵城市建设。
　　（六）指导住房和城乡建设普法、行政执法监督、行政复议和行政应诉，推进全县住房和城乡建设审批制度改革工作。推进全县住房和城乡建设行业信息化、智能化建设工作；负责建设行政审批项目的审查、协调、综合上报工作。
　　（七）负责全县住房、建设市场和城市设计的监督管理工作。拟订勘察、设计、施工、监理、施工图设计审查的有关制度和规范性文件并组织实施；拟订建筑业、勘察设计业、建设监理行业的发展战略、中长期规划、产业政策制度并组织实施；拟订规范建设市场各方主体行为和建设工程风险管理的制度和规范性文件并监督实施；引导建筑企业、勘察设计企业、建设中介服务企业参与市场劳务、技术合作，推进企业发展壮大。
　　（八）组织制定工程建设实施的地方标准；拟订建设项目可行性研究评价方法、经济参数、建设标准和工程造价的管理制度；拟定城镇公共服务设施（不合通信设施）建设标准并监督执行；组织实施房屋的抗震设计规范；组织工程建设标准设计的审定、编制和推广；指导监督各类工程建设标准定额的实施和工程造价计价。
　　（九）指导村镇建设管理。拟订小城镇和村庄建设发展规划，制订相关政策并指导实施。指导农村住房建设管理、农村危房改造、小城镇建设、特色示范镇创建及美丽宜居村庄建设工作。
　　（十）负责建设工程质量安全监督管理。拟订建设工程质量、建设安全生产的政策、制度并监督执行；组织和参与各类建设工程质量、安全事故的鉴定和调查处理；拟订建筑业、工程勘察设计咨询业的技术政策并指导实施。对建筑工程质量安全违法违规行为实施查处。
　　（十一）负责建筑节能和绿色建筑、城镇节能减排、墙体材料革新和发展散装水泥的监督管理工作。拟订住房和城乡建设科技发展规划和行业产业政策、规章制度，推广应用新型墙体材料和发展散装水泥；指导和推进重大建筑节能和绿色建筑项目建设；组织实施重点建设科技项目的研究开发；推广应用建筑节能新技术、新工艺、新产品。
　　（十二）指导全县的历史文化名城、名镇、名村、历史街区、传统村落、历史建筑等的保护和监督管理工作。拟订名城保护的政策和规范性文件，负责组织国家历史文化名城保护规划的编制、评审和申报工作，并监督组织实施；负责名城保护宣传、发展研究工作。
　　（十三）负责全县城乡建设档案管理工作的责任。拟订城乡建设档案管理的有关政策、规定并组织实施。
　　（十四）在随县辖区行使下列行政处罚权：
　　　1、工程建设领域建筑市场、工程质量安全及节能方面的行政处罚权。
　　　2、房产市场、城市供排水、城乡建设档案、燃气市场安全、历史文化名城保护的行政处罚权。
　　（十五） 完成上级交办的其他任务。

二、机构设置情况

从单位构成看，随县住房和城乡建设局（汇总）决算由实行独立核算的本级决算及所属二级单位随县住房保障和房产服务中心组成。

三、整体投入情况

2023年随县住房和城乡建设局（汇总）整体支出13545.16万元，其中年初结转1027.65万元，一般公共预算财政拨款8681.51万元，政府性基金预算财政拨款2764.36万元，其他收入1073.75万元。

四、整体支出资金执行绩效情况

2023年度一般公共预算财政拨款支出9670.29万元，占本年支出合计的71.4％。与2022年度相比，一般公共预算财政拨款支出增加2935.52万元，增长43.6％。主要原因是2023年新增工业建设项目施工图联合审查等项目及乡镇生活污水处理厂及配套管网运营收支缺口项目资金增加。

根据年初预算绩效目标，2023年度整体支出公用经费控制良好，“三公经费”同比下降，2023年度一般公共预算财政拨款基本支出363.59万元，其中：工资及福利支出286.34万元，主要包括：基本工资、津贴补贴、伙食补助费、绩效工资、机关事业单位基本养老保险缴费、职业年金缴费、职工基本医疗保险缴费、其他社会保障缴费、住房公积金、其他工资福利支出、其他对个人和家庭的补助等。公用经费77.25万元，主要包括：办公费、印刷费、水费、电费、差旅费、维修（护）费、会议费、培训费、公务接待费、劳务费、委托业务费、工会经费、福利费、其他交通费用、税金及附加费用、其他商品和服务支出。

所有支出项目全部通过政府采购，执行率达到100％，管理制度健全，资金使用规范，固定资产全部纳入财政国资管理系统监管，全部实行精细化管理。人员工资的支付严格按照年初预算和人社部门批准的标准执行，没有超支乱发现象。

五、资金绩效评价结果

根据2023年随县住房和城乡建设局“整体支出预算绩效目标”实施方案的规定，我局成立了工作专班，组织开展部门整体支出绩效评价，从评价情况来看，目标一、整体支出符合项目工程进度相关要求。目标二、完成项目建设，满足县城市政设施建设要求。

2023年我单位积极履职，强化管理，较好地完成了年度工作目标。通过加强预算收支管理，不断建立健全内部管理制度，梳理内部管理流程，部门整体支出管理水平得到提升。根据部门整体支出绩效自评表，我单位2023年度绩效自评得分95分。部门整体支出绩效自评表附后。

六、后续工作计划

在接下来的一年里，我局将继续申报实施《财政预算绩效目标》管理模式，进一步完善管理细则，在县委县政府的领导下，围绕自身职能，加强服务，为随县打造更好的发展投资环境和兴县强县工作作出更大的贡献。

