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为进一步提升县城首位度，促进房地产市场平稳健康发展，结合我县实际，特制定如下措施。
一、放宽县城落户限制。凡在县城中心城区内拥有合法稳定住所（含租赁）或合法稳定就业的随县农村居民，本人及其直系亲属均可迁入县城中心城区落户（简称“农业转移人口”），且继续保留其在原居住地的农村土地承包经营权（含林地承包权和自留山）、集体收益分配权和宅基地使用权等权能。（责任单位：县公安局、县农业农村局、县自然资源和规划局、县林业局）
二、加大住房公积金支持力度。个人可以申请缴纳住房公积金，住房公积金连续缴存6个月以上（不含一次性补缴）的，在购房时可享受住房公积金贷款政策。（责任单位：市住房公积金中心随县办事处）。
三、实行税费优惠政策。对个人在县城中心城区范围内购买商品住房（不含县城中心城区范围内二手房）的，在办理不动产登记时，免收行政事业性收费，同时对缴纳的契税给予100％补贴。（责任单位：县税务局、县自然资源和规划局、县财政局）
四、鼓励城乡居民购房。对个人在县城中心城区购买商品住房（不含县城中心城区范围内二手房）的，按照300元／平方米标准给予一次性购房补贴，并一次性给予2000元水电、燃气补贴。（责任单位：县财政局、县住房和城乡建设局）
五、推行“农民安家贷”政策。推广中国农业银行“农民安家贷”业务，对农村居民在县城中心城区贷款购房的，首套房首付款比例统一按照30％执行；简化收入证明认定，如贷款人有雇主的，提供雇主开具的收入证明书；无雇主的，提供收入证明及近期银行收入流水佐证资料；如提供不了以上证明和佐证资料的，可由行政事业单位正式在编员工提供全程连带责任保证担保。（责任单位：县金融办、农业银行随县支行）
六、支持城乡居民改善型购房。城乡居民家庭为改善居住条件再次申请商业性个人住房贷款，凡还清先前住房贷款的，再次住房贷款按照首套房进行认定；对拥有一套住房且住房贷款未结清的，按照银行规定适当降低最低首付比例。（责任单位：县金融办、各银行）
七、扶持商贸经济发展。鼓励市场主体减免所属商业门面房租金，支持商贸企业、农贸市场在随县发展，便利居民日常生活购物。（责任单位：县城投公司、县市场监督管理局、各房地产开发企业）
八、加大金融支持力度。对正常运转的房地产开发企业，引导金融机构进一步提高房地产开发贷款审批效率，保持房地产开发贷款合理增长；对出现滞销、资金困难或已停工的房地产企业，与县财政资金储蓄合作的商业银行在风险可控的前提下给予贷款支持。（责任单位：县金融办）
九、提供均等化教育服务。对在县城中心城区范围内购买商品住房的城乡居民随迁子女（以商品房备案合同为准，不得要求提供已装修入住等其他不合理证明），按划片招生、就近入学原则，享受同等学前教育和义务教育政策待遇；在县城中心城区购买合法稳定住房的，根据个人申请，小学和初中安排在住房所属片区内公办学校就读。（责任单位：县教育局、县住房和城乡建设局）
十、加大人才购房支持力度。在随县企事业单位工作的全日制大学生，在县城中心城区购买首套商品住房（不含县城中心城区范围内二手房）的，除享受城乡居民购房优惠政策外，按照博士研究生10万元、硕士研究生及“双一流”高校本科生6万元、普通高校全日制本科生3万元、专科生2万元标准发放一次性购房补贴（服务期限不低于1年）；新引进的急需紧缺高层次人才（服务期限不低于5年），在县城中心城区购买首套（不含县城中心城区范围内二手房）商品住房的，一次性给予10万元安家费，同时享受购房款50％的住房补贴，最高补贴金额不超过30万元，不再重复享受本文件中其他优惠政策。（责任单位：县委人才办、县住房和城乡建设局、县人力资源和社会保障局、县财政局、县科学技术和经济信息化局、县直有关单位）
本措施自下发之日起试行一年，由县住房和城乡建设局、县委人才办负责解释。


