随县关于打造“政务服务数字地图”

创建工作方案

为贯彻落实《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》(国发〔2024〕3号)，推动线上线下服务深度融合，创新智慧便捷普惠的公共服务应用，更好满足广大人民群众的公共服务需求。根据省数据局关于打造“政务服务数字地图”先行区创建标准，结合随县实际，现就随县打造“政务服务数字地图”先行试点创建制定工作方案如下：

一、创建目标

以政务服务“一张网”建设为导向，以事项为中心，依托湖北省政务服务事项管理系统，通过搭建平台，借助地图软件，将县域内县、镇、村三级各自独立的政务服务网点和可办事项有机串联后整合展示，打破传统单一的政务服务网点地图查找模式，针对企业群众的关键词检索，自动筛选提供高效精准快捷的政务服务，满足群众多样化个性化办事需求，为群众提供精准详细的智能办事导引服务，最大限度减少群众跑动，提升群众幸福感、获得感。
二、创建工作任务

（一）梳理政务服务网点。以城市数字公共基础设施平台的基础数据为支撑，对接“一标三实”系统标准地址数字化管理，全面梳理县、镇、村三级415个政务服务实体站点资源信息，包括站点名称、地理位置、联系方式、具体地址、办公时间以及可办业务等详细信息。实现精准导航，为企业群众提供基于地理位置的一站式、图形化政务服务地图体验。
（二）梳理事项清单。一是根据湖北省政务服务事项基本目录以及承接上级下放事项，组织县直相关部门梳理出各级政务服务实体网点可办事项清单。二是根据随县实际，梳理一批县级下沉事项，即将需要到县政务服务大厅办理的高频事项下沉到镇级便民服务中心，实现镇级受理，县级审核确认，方便群众“就近办”。三是根据老弱病残等特殊群体需求，梳理一批线上帮办、线下代办的帮办代办政务服务事项，为群众提供帮代办服务。
（三）完善技术支撑。依托湖北省政务服务事项管理系统，结合地图软件，开发“政务服务数字地图”微信小程序，群众通过手机扫描二维码即可进入“政务服务数字地图”界面。同步完善办理方式、办理分类、常办业务、办理评价、惠企便民知识库等功能性板块设置。
（四）完善平台功能。按照梳理出的事项清单，选取一批高频事项，根据办事指南要素，通过制作短视频、动画图片等方式，将专业难懂的审批服务语言转化为贴近群众生产生活的“大白话”，对事项的重点要素信息进行告知与讲解，让群众看得懂、办得快。探索通过人工智能、大数据模型等技术手段，提供线上智能问答、视频远程帮办等服务。
（五）做好宣传推广。通过发放宣传册、张贴宣传海报，以及撰写新闻宣传报道等方式广泛宣传“政务服务数字地图”微信小程序功能及使用方式，在政务场所、银行金融机构、高铁站、汽车客运站等人员集中、人流量大的地方，引导企业群众通过“政务服务数字地图”办理业务，扩大知晓度，提高使用率。及时总结典型经验撰写宣传报道，试点推进情况得到上级领导签批肯定。
三、实施步骤

（一）安排部署阶段。成立由县政府分管同志参与的领导小组，组建试点改革工作专班，明确专班工作任务，加强业务培训，建立完善“政务服务数字地图”试点协同联动工作机制。（2024年5月中旬）
（二）组织实施阶段。5月底前，完成县、镇、村三级415个政务服务实体站点资源信息的收集工作；6月底前，完成所有事项清单的梳理工作；7月底前，上线微信小程序并同步完成功能模块设置进入试运营阶段；8月底前，正式上线运营。(2024年8月底前)

(三)总结提炼阶段。完成试点任务，形成试点总结报告，迎接考核验收。同时及时总结和积累经验，促进成果转化，利用报纸和新媒体等各类平台宣传典型经验和做法，将宣传工作与信息公开、政策解读、社会监督等结合起来，广泛凝聚社会共识，营造良好工作氛围。(2024年9月底前)
四、保障措施

（一）强化组织领导。按照实施方案，压实各成员单位工作职责，定期召开领导小组会议，全面掌握改革事项进展情况，及时分析研判存在问题，协同推进先行区创建工作，形成分工明确、相互支持、密切配合的工作格局。

（二）加强经费保障。“政务服务数字地图”试点创建工作开发微信小程序，需必要的经费保障，将积极向县委县政府争取资金支持。
（三）动态完善机制。加强对改革试点工作措施进展情

况和成效的跟踪督促，及时发现并协调解决工作中存在的困

难和问题，不断完善平台服务功能和实效。
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