敖棚村2022年工作计划

2022年是我村各项基础设施建设全面完善的一年，是美丽乡村稳步提升的一年，是社会综合治理创新有效推进的一年，是特色产业培育、招商引资快速发展的一年。凡事预则立，不预则废，为切实做好各项工作，确保我村经济社会各项事业有序发展，特制定本计划。

一、指导思想

以县委、县政府、镇委、镇政府会议精神为指导，全面围绕乡村振兴建设发展战略，经过一年的努力，力争在美丽乡村建设、生态文明、特色产业培育上快速推进；在基础设施建设、民生基础和社会管理方面着力夯实；在电子商务、招商引资集中突破。

二、工作计划

一是“美丽乡村”建设提升。敖棚村“美丽乡村”建设在镇党委政府的正确领导下，在包村单位的大力帮扶支持下，全村上下团结一心，已初具规模，成果来之不易，我们在守成的基础上要更进一步提升。2022年要在全村公共区域（广场、公路边、村路边）内种植花草、绿化，美化人居环境的同时，帮助群众形成爱美、爱生活的良好习惯。

二是成立人民公司，增加集体经济收入，拓宽农民增收渠道。扩大猪、牛、羊及散养鸡、鸭、鹅规模，2022年计划养殖肉牛80头、羊300只、肉猪280头、散养鸡、鸭、鹅2000只。

三是建设以油桃、李子为主的经济林果基地。除务工收入，经济林果收入是我村农户最主要、最重要的收入，近几年随着政府引导和政策支持的不断深入深化，群众意识显著提高，但管理方法过于粗放、陈旧，科学管护知识欠缺。2022年要加大科学管护技术培训，实现李树、桃树科学管护;进一步实施油桃高接换优，不断改良油桃品种。

四是规模种植蔬菜。充分利用我村得天独厚的水、热、光能源，引导农户从事蔬菜种植，提高土地产出。2022年计划种植蔬菜50亩。

五是扩大冻库建设规模，把现有粮站2粮仓新改建库容1000㎡的冻库，为百姓水果保鲜提供保障，增加效益。

六是绿化荒山200亩。将敖棚村界限范围内荒山合理利用，绿化荒山，搞好森林绿化。
(三)深度谋划，强力推进“美丽乡村”行动

自“美丽乡村”行动开展以来，我村积极响应、紧密安排部署，取得了一些成绩也总结沉淀了一些经验。但“美丽乡村”行动是一项长期的任务，只有进行时，没有完成时，永远都在路上。2022年我村“美丽乡村”行动主要要在增加环卫设施、健全环卫工作制度、明确各自责任、建立定期检查的有效监督和生态文明长廊建设等方面求发展。

（四）深度谋划，强力推进电子商务工作

电子商务让空间上的万水千山零距离，让土里土气的农产品成为城市热捧的货物，电子商务是发展农村经济很好的平台。2022年要不断提高现有网站质量，提高线上交易真实性和店铺成长速度;要发掘打造自己的主打产品，以主打带动其他，以主打带动全部。

（五）深度谋划，强力推进社会综合治理

敖棚村社会综合治理工作在“双联”单位的帮助和指导下，全面有序开展，组建了说事室，制定了综治例会制度。2022年要在规范建设及专业技能方面寻求突破和发展；全力推进依法治村、治访工作。

（六）深度谋划，强力推进党的建设

党建工作是全部工作的重中之重。2022年要加强服务型党组织建设；重视思想宣传，尤其是社会主义核心价值观宣传；加大对网络的学习和使用频率；全面贯彻落实党风廉政建设责任制。

三、组织保障

一是提高认识，步调一致。2022年是我村基础设施完善、经济建设初成的关键一年，村两委班子要继续团结一心，全心全意为人民服务。

二是严明纪律，压实责任，在工作中严禁吃拿卡要，严禁雁过拔毛，严格落实党风廉政责任制，

三是加强监管、全面推进、发挥监督委员在村务活动中的作用，要把村务监督委员会从日常事务中解放出来，真正起到监营监管的作用，推进全村各项社会事业全面发展。

2022年、是充满机遇与挑战的一年，为了全村1867位父老乡亲的衣食住行，我们必将勇挑重担，冲锋在前，全面推进各项工作。
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