解河村“三清两建一提升”工作方案

为进一步规范农村集体资产管理，发展壮大集体经济，加强农村基层组织建设，根据《中华人民共和国村民委员会组织法》、《中华人民共和国土地承包法》、《中华人民共和国合同法》、《湖北省农村集体财务管理办法》等有关法律法规规定。
1、 总体思想
以党的十九大精神为指导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，以乡村振兴战略为契机，以盘活集体资产资源发展壮大农村集体经济为目的，以清理问题合同、清理闲置资产、清收债权化债为 突破口，以建立人民公司、建立社会化服务体系为运行模式，形成适合市场经济运行的农业新型经营主体，助推市场农业、规模农业、科技农业和生态农业发展，多途径持续有效增加村级集体和农民收入，全力推进人居环境整治，提高居民生活质量，构建美好和谐的社会主义新农村。
2、 主要内容：
“三清两建一提升”的具体内容为：“三清”即清理问题合同、清理闲置资产、清收债权化债；“两建”即建立人民公司、建立社会化服务体系；“一提升”即整治人居环境。
3、 基本原则
（1） 清理问题合同的基本原则：坚守法律政策底线，坚持实事求是，坚持依靠群众和民主协商。
（2） 清理闲置资产的基本原则：以农村集体产权制度清产核资所建立的台帐为依据，进一步清理核实集体资产资源存量。按照“使用、闲置、无偿占用、待清理等具体类型、明确集体资源存在的形态。
（3） 清收债权化债的基本原则：依法依规遵循村规民约、尊重事实、一毫不漏、数据准确，杜绝过激行为。
（4） 建立人民公司的基本原则：坚持党建引领，坚持市场导向，坚持生态优先，坚持风险管控，坚持因地制宜，坚持自愿有偿，坚持民主公平。
（5） 建立社会化服务体系的原则：坚持以市场导向为主体，坚持以社会化服务为目标，确保服务功能齐全，农民收益不断增加。
（6） 整治人居环境的基本原则：坚持村民自治，全民参与，最大程度让农民居住得安心，生活得开心。
4、 目标任务
（1） 清理问题合同：一是逐个排查，对问题合同进行一一整改。二是排查问题：我村在无偿占用的合同中，有问题的合同占居比例较大。主要表现在合同内容不完整，如没有承包面积和四至界限。合同条款不规范，如合同到期所种树木不成材可以继续延期，导致终止时间不确定。签订的程序不合规，如群众签字不是在会上签而是由承包主私自到户签字。导致合同问题多，纠纷不断。三是处理纠分，采取问题公开，民主协商，规范条块，逐个处理不走过场，让所有问题合同全部得到处理。四是建帐立制：对规范后的各类合同建立健全台帐，制定后续管理的各项规章制度。
（2） 清理闲置资产：全面清理登记各组现有的闲置资产资源，凡是没有签订合同的资产资源，都属于无偿占用，清理后交由群众讨论，要实行发包经营，增加集体收入。
（3） 清收债权化债：针对我村现有的债权债务，帐面余额进行一次全面核实，充分体现债权债务人的认可程度，其化债的途径：一是收一部分，就是将有还款能力的农户欠集体的，在做好工作的前提下收一部分。二是换一部分，就是将无力偿还的农户欠集体的债务与集体欠亲戚朋友的债务进行互换，以减少在清收工作中的难度。
（4） [bookmark: _GoBack]建立人民公司：我村将在建立解河村集体经济合作社的基础上，成立了人民公司，明确市场主体，多形式、多途径开展经营管理合同，确保今年底集体经济收入过20万元，到2023年底集体经济收入过30万元的目标。
（5） 建立社会化服务体系：村集体人民公司对本辖区内的土地进行入股、流转、托管，并根据各生产环节的需要，聘请社会化服务组织进行服务，逐步解决“非农化”、“非粮化”等问题，促进农民增收，确保粮食绿色、安全。
（6） 整治人居环境：以日产日清为目标，深入推进农村生活垃圾治理，以试点示范为引领，梯次推进农村生活污水治理，以庭院美化为重点，着力推进村容村貌整治，以革除陋习为根本，加强农村人居环境整治宣传教育。
5、 加强领导：
村成立以村支部书记、村主任为组长、村支两委班子成员为副组长、各组信息员为成员的“三清两建一提升”工作专班，具体负责“三清两建一提升”工作的宣传发动、方案制定、具体实施、检查验收等所有环节的工作落实，全面掀起“三清两建一提升”工作热潮，形成强有力的工作氛围，确保此项工作扎实推进，不走过场，成效显著。
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