太白顶景区王店村
“三清两建一提升”三年行动工作方案

为扩大农村改革成果，激发“三农”发展活力，加强农村基层组织建设，规范农村集体资产管理，壮大农村集体经济，推进乡村治理体系和治理能力现代化。根据县委办公室县政府办公室关于《随县农村“三清两建一提升”三年行动工作方案》(随县办文[2022] 8号)的通知，王店村研究决定，将在全村组织范围内开展清理闲置资产、清理问题合同、清理债权债务，建乡村“人民公司”、建农业社会化服务体系，提升农村人居环境行动（简称“三清两建一提升”行动），结合王店村实际特制定如下三年行动工作方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中央和省、市、县农村工作会议精神，以深化党建引领、加强基层社会治理工作为契机，在农村集体产权制度改革基础上，全面深入开展王店村组织“三清两建一提升”行动，助推乡村全面振兴。
二、目标任务
按照三年总体规划依次实施。到2022年底，王店村集体经济年经营性收入达到10万元以上；王店村的化债比例要达到80%以上；王店村委会重点培育1家社会化服务主体。到2023年底，集体资产资源盘活利用率达90%，年经营性收入向20万元奋进；王店村级债务坚决清零，累计化债比例达100%；“乡村人民公司”进入稳步发展期，到2024年底，村集体经济年经营性收入向30万元迈进。集体资产资源盘活利用率达100%以上；问题合同规范率达100%；农村人居环境提档升级，“清三边(屋边、路边、水边)，治三乱(乱搭、乱堆、乱建)，建三园(花园、果园、菜园)”成果进一步巩固，村庄清洁行动常态化、制度化管护机制明显完善。“乡村人民公司”成为村集体经济发展的“发动机”，农村人居环境提升成效明显，王店村达到美丽乡村示范村建设标准，在管理模式上，形成从政府主导变为干群“共同缔造”的“共谋、共建、共管、共评、共享”新格局。
三、组织领导
为达到目标任务，特成立工作行动专班。由景区管委会党工委副书记唐威书记任组长，王店村第一书记李金辉带队，王店村书记主任负总责，村两委班子成员分工明确的工作专班。对“三清两建一提升”工作全面开展。
四、主要工作任务
（一）清理闲置资产。村级债务锁定、应收款、应付款、长期借款、村固定资产，全面登记造册。对村集体所有的资源性资产、经营性资产和非经营性资产进行全面清查，重点清查未承包到户和合同已到期的资源性资产、集体统一经营的经营性资产以及现金、债权债务等，查实存量、价值和使用情况。然后分类、分宗(件、片)建立台账，依法依规处理好账目不清、核算不准、手续不全、侵占资产等遗留问题。严禁违规出租、拍卖，确保资产的保值增值。
（二）清理问题合同。村委会成立问题合同审查专班，全面清理农村集体资产资源发包合同，集体堰塘、农田、山场、河滩、旱地等全面清理，合同未到期修改完善合同，已到期从新发包，原则上原承包优先，后采取竞争承包的原则，切实解决堰塘养鱼与农田用水的矛盾发动群众献计献策。逐一按照“四议两公开”程序，采取规范、调整、变更、纠正或废止等形式子以处理。对问题合同涉及资产资源量大、群众意见大、社会影响大，村委会难以解决的，交由景区管委会重点难点工作化解专班化解处理。
（三）清理债权债务。全面开展债权债务分类清理工作，按照债权债务不同类型分层分类建立明细账册。应收款：人员死亡、五保、不能还款人员核销。应付款：村集体（原单位撤销）的欠款同意完全核销。村委会要把清收债权作为化债的重要举措。
（四）建乡村“人民公司”。创建具有市场经济属性和人民群众参与共享的“人民公司”模式。积极探索“人民公司”管理框架，明晰股权结构，规范运营方式和财务管理，严格风险把控。把资源变资产、资金变股金、农民变股东的“三变”改革落到实处，全面助推村集体经济发展。
（五）建农业社会化服务体系。组建村主导型、服务主体专业型、各类主体兼业型等不同类型农业生产社会化服务组织，着力解决农户分散田、撂荒闲置田等田块，解决“谁来种、如何种”的现实困境。充分发挥村集体经济组织联结农户的优势，在尊重农户自主经营地位的前提下，推广整村、整组、整湾农业生产全程托管社会化服务新模式。
（六）提升农村人居环境。以328省道为一线，以九组寨沟为基础结合一组、三组的红色文化、旅游融合、千年盘龙松为发展路径。继续扎实开展好农村改厕改造任务。常态化推进村庄清洁行动，组织、动员农村居民扎实开展“清三边、治三乱、建三园”为主要内容的村庄清洁活动。做到全民参与大家齐动手的常态化局面。推进“清廉村居”“最美家庭”创建活动，树立乡村良好文明新风，提高乡村社会文明程度。
五、实施工作步骤
（一）宣传发动。
多方调研和征求意见，制定王店村“三清两建一提升”行动工作方案。成立工作领导小组和工作专班。利用“村村响”广播、微信群QQ等媒体、纸质宣传单致农民的一封信等形式向广大农民宣传，营造开展“三清两建一提升”行动的良好氛围。
（二）全面清理。
本年度深入推进“三清两建一提升”行动，按计划从一组到九组全面进行。制定时间节点，用时间规定倒逼工作任务的落实。由老干部及村民代表组成清理专班，逐一实施发现问题及时沟通解决，在工作中多注意语言沟通、态度及说话方式，力争圆满完成任务。
（三）建章立制。
严格按照上级文件指示精神为载体，具体工作细化到人，确保集体资产资源清理做到不漏一块地不漏一片山。通过核对确认、议定办法、明确各环节时间节点，提出解决问题的办法和改进的具体措施，重大问题及时报景区工作专班研究、协调解决。
（四）做实工作程序。
规范债权债务核对，在账务清理上以农户手中凭证为载体，往来账本为依托。历任老干部老会计齐参与，总体围绕以清收债权为主导的工作方法，逐步化解债务的思路。规范清收核销程序，做到公平公正用2年时间，形成规范性强制度严的管理模式，全面推进“三清两建一提升”工作。
此次“三清两建一提升”工作跨度时间长，涉及具体实施任务重各小组要加强沟通及时汇报确保各项任务圆满完成。
附件: 1.太白顶风景名胜区王店村“三清两建一提升”行动工作领导小组成员名单
2.太白顶风景名胜区王店村“三清两建一提升”行动工作专班名单
3.太白顶风景区王店村“三清两建一提升”目标任务一览表









附件1

王店村“三清两建一提升”行动工作领导小组成员名单
组  长： 唐  威
副组长： 李金辉  沈  亿  李  俊
成  员： 李刚成  晏云鹏  石  磊  陈  英  吴国英
















附件2

王店村“三清两建一提升”行动工作专班名单
组长：沈亿(负责三清两建一提升全面工作)
副组长：李刚成（具体负责三清工作）
成员：石磊（具体负责两建一提升工作）、陈英（协调负责三清工作）、吴国英（协调负责三清两建一提升档案资料网上平台操作）
张金明、邢道兵、张达友、（负责一组三清两建一提升工作）蔡先明、焦荣江、齐泽政、（负责二组三清两建一提升工作）沈本强、廖书忠、罗总政、（负责三组三清两建一提升工作）胡绍良、周元秀、张长连、（负责四组三清两建一提升工作）戴玉林、肖中国、刘佳邦（负责五组三清两建一提升工作）齐汉涛、谭春勇、陈英（负责六组三清两建一提升工作）
李秀山、刘文贵、许大锁、（负责七组三清两建一提升工作）石乃玉、李金龙、李秀田（负责八组三清两建一提升工作）黄自成、王光荣（负责九组三清两建一提升工作）
老党员、老干部、历任会计要求积极参与到“三清两建一提升”的行动中来，确保各项工作任务圆满完成。



附件3
2022年5月20日—5月27日制定方案召开村两委会议、党员代表、群众代表会议，召开组、湾会议，向农户宣讲政策。
2022年5月28日—6月3日完成资源资产清理。
6月4日—10日完成资产资源承包合同清理。
6月11日—17日完成债权债务的合同清理。
6月18日—24日分类建立台账，排查出问题合同。
6月25日—30日核对好所有合同的明细。
7月1日—9月30日开展百日攻坚行动，以在宣传在发动的形式鼓励村民参与到闲置资产资源盘活的行动中来，以壮大村集体经济收益为基准线，争取把问题合同的解决率达到100%。






太白顶风景名胜区王店村村民委员会
2022年5月23日
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