各镇人民政府、万福店农场，各风景名胜区、经济开发区管委会，县政府各部门：
《随县新增工业用地“标准地”出让改革实施方案（试行）》已经县人民政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
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[bookmark: _GoBack]随县新增工业用地“标准地”出让改革
实施方案（试行）
为落实《省人民政府批转省自然资源厅关于推进全域国土综合整治和加快推进新增工业用地“标准地”出让两个意见的通知》（鄂政发〔2019〕25号）和《市人民政府办公室关于印发随州市新增工业用地“标准地”出让改革实施方案（试行）的通知》（随政办发〔2020〕17号），确保新增工业用地“标准地”（以下简称“标准地”）出让工作有序推进，结合我县实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革和工程建设项目审批制度改革部署要求，以供给侧结构性改革为主线，以深化土地要素市场化配置为目标，以激发市场活力为导向，按照试点引路、减轻负担、一次办好的原则，在县经济开发区试行“标准地＋先建后验”审批改革，全面落实企业投资项目“最多跑一次”的改革措施，促进项目快速落地和产业高质量发展。
二、“标准地”出让具体内容及范围
（一）“标准地”出让。“标准地”是指将达到“净地”标准和动工开发所必需的基本条件的拟出让国有建设用地，在土地招拍挂出让时带指标（含规划利用指标、固定资产投资强度、亩均税收、环保标准等指标）一同公开出让，企业竞得土地后按照“先建后验”制度规定办理告知承诺有关手续后，即可开工建设。
（二）出让范围。县经济开发区范围内的工业类、仓储类、研发总部类项目用地（不含危爆、危险化学品生产项目）。
三、“标准地”出让工作流程
（一）建立随县“标准地”出让联合会商机制。由县自然资源和规划局牵头，建立随县“标准地”出让联合会商机制，相关部门提供土地出让相应园区建议指标，指派专人负责对接，组建随县“标准地”出让工作联系机制。
（二）出让地块前期准备工作。拟出让地块由县经济开发区管委会提出土地挂牌申请，联系县自然资源和规划局出具地块规划条件、红线图、宗地图等挂牌所需资料，并完成出让地块土地补偿及地上附属物补偿，确保土地四至清楚，权属无争议，达到“净地”出让条件。
（三）设置“标准地”控制指标。县自然资源和规划局向相关单位征集拟出让地块控制指标的同时，明确土地利用和规划条件指标，各单位须按时规范地反馈意见：
1．发改部门明确项目审批服务和单位能耗控制指标等，拿出企业是否符合备案条件的意见；
2．县经济开发区管委会明确固定资产投资强度、亩均税收指标；
3．生态环境部门明确环境控制约束指标，做好企业排污处理工作，确保“三废”达标排放；
4．住建部门依法依规明确消防、建筑工程许可、建筑工程质量指标；
5．应急管理部门明确安全生产准入条件；
6．人防部门明确防空要求；
7．科技经信部门明确抗震要求。
以上指标均由土地出让人在确定拟出让地块后，由县自然资源和规划局向上述单位征求意见。各单位在接到通知后，于2个工作日内将意见书面反馈给县自然资源和规划局。逾期不提供的，县自然资源和规划局将采用相应园区建议指标作为控制指标，直接组织土地出让，相关单位事后按建议指标作为监管标准，并为项目单位办理相关手续。
（四）编制供地方案及组织出让。县自然资源和规划局将出让土地的各项控制指标汇总整合后，编制供地方案，按程序报经批准后，公告出让。
（五）土地出让成交后相关要求。企业竞得土地后，与县自然资源和规划局签订国有建设用地使用权出让合同，按照约定缴纳土地出让金等税费，申请办理国有建设用地使用权首次登记，办理《不动产证书》并注明“标准地”性质，县经济开发区管委会与企业签订《企业投资工业项目“标准地”投资建设合同》，明确兑现指标和违约责任。
（六）完善“先建后验”。企业按照“告知承诺制”要求对全部审批事项作出书面承诺，签订《“标准地”企业信用承诺书》。企业在县政务服务中心工程建设项目审批综合窗口完成告知承诺审批手续后，报住建窗口审核决定，发放“先建后验”施工通知单，企业即可开工建设。项目竣工后，按照“多验合一”的要求由县工改办对工程建设竣工项目组织联合验收，县经济开发区管委会协调配合；未通过竣工验收的，责令其限期整改。
（七）做好服务指导。土地成交后，竞买人与出让人签订土地出让合同，缴清土地出让价款，即可进场组织设计、施工，设计方案应报县自然资源和规划局初审。与项目相关的一切手续由企业自主选择时间申请办理，均不影响建设施工。各相关主管部门应当受理，并积极指导和协助企业按原给定条件依法办理。
四、保障措施
（一）加强组织领导。成立随县新增工业用地“标准地”出让改革工作领导小组，由县政府分管领导任组长，县政府办公室分管副主任、县自然资源和规划局主要负责人任副组长，县发改、生态环境、住建、应急管理、招商、人防、科技经信、政务服务和大数据管理等单位及县经济开发区管委会分管负责同志为成员，负责组织协调“标准地”改革重大事项，领导小组办公室设在县自然资源和规划局，县自然资源和规划局分管负责同志兼任办公室主任。
（二）明确工作分工。县经济开发区管委会是“标准地”改革实施主体，具体负责本辖区内固定资产投资强度、亩均税收指标、区域评价、指标设置、土地出让、先建后验、项目监管。县发改局按照属地管理原则，指导、明确项目审批服务和单位能耗控制指标；县自然资源和规划局指导设置规划指标和土地出让工作；县住建局指导工程项目施工许可审批和“多验合一”验收；市生态环境局随县分局指导相关产业办理环评手续；县招商服务中心会同县科技和经信局负责制定“标准地”改革招商引资激励政策。
（三）加强事后监管。“标准地”出让成交后2个工作日内，由县自然资源和规划局向上述监管单位通报出让情况。各相关单位立即启动监管机制并全面履行监管职责，依照各自职能及时发现和纠正违法违规行为，并及时通报相关主管部门，共享监管信息，依法查处，未经处罚结案的项目一律不得办理竣工验收。对未通过竣工验收的，由相关主管部门责令其限期整改。对严重失信的法人和股东，启动失信惩戒机制。
（四）强化检查督办。各相关部门要主动服务，严格监管，相互协作。对未及时按要求提供指标条件和共享管理信息、办理符合公告约定标准项目手续以及推进“标准地”出让工作进展缓慢的单位，县政府将予以通报批评；情节严重的，将依法依规追究相关人员责任。
附件：“标准地”企业信用承诺书（示范文本）

“标准地”企业信用承诺书
（示范文本）
为提高土地利用水平，优化土地资源要素配置，本着平等、自愿、诚实守信和节约集约利用土地的原则，依照《企业投资工业项目“标准地”投资建设合同》，本企业承诺如下：
1．承担诚实守信、勤勉尽责义务，严格遵守国家和省的相关法律法规、政策和标准。
2．严格按照承诺的各项指标进行项目开发建设。
3．严格遵守《企业投资工业项目“标准地”投资建设合同》相关要求，确保约定的目标如期实现。
4．本承诺未尽事宜，以《企业投资工业项目“标准地”投资建设合同》为准。
本企业违反上述承诺的，自愿承担相应违约责任且你方有权不予办理、暂缓办理各项许可事宜。由此产生的任何法律责任和违约责任均由本企业自行承担，与你方无关。
承诺人／单位：（签名／盖章）
年 月 日


