《随州市校外培训机构设置标准（试行）》政策解读

日前，随州市教育局印发了《随州市校外培训机构设置标准（试行）》（以下简称《标准》）。现将有关内容解读如下：
一、出台背景
校外培训机构对满足中小学生个性化学习需求、发展兴趣特长、拓展综合素质具有积极作用，理应成为学校教育的有益补充。然而近年来，一些校外培训机构违背中小学生身心发展规律，裹挟家长学生开展以“应试”为导向的培训，造成中小学生课外负担过重，增加了人民群众家庭经济负担，破坏了良好的教育生态。“着力解决中小学生课外负担重问题”已成为党中央高度关注和社会民生高度关切的热点问题。
2018年2月，教育部办公厅、民政部办公厅、人力资源社会保障部办公厅、国家工商行政管理总局办公厅联合印发了《关于切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》（教基厅〔2018〕3号），全面启动校外培训机构专项治理行动。2018年8月，国务院办公厅印发《关于规范校外培训机构发展的意见》（国办发〔2018〕80号），针对当前校外培训机构存在的安全隐患、证照不全、超前培训、超标培训等突出问题，进一步从规范校外培训机构的关键环节入手提出了一系列措施，对于推动各地健全校外培训机构设置标准，加强校外培训机构日常监管，规范校外培训市场秩序，减轻学生过重课外负担具有重要意义。国办发〔2018〕80号印发后，省人民政府办公厅出台了《关于规范校外培训机构发展的实施意见》（鄂政办发〔2018〕78号）旨在全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，发展素质教育，以促进中小学生身心健康发展为落脚点，坚持依法规范、分类管理、综合施策、协同治理的原则，建立健全校外培训机构规范有序发展的长效监管机制，切实解决人民群众反映强烈的中小学生课外负担过重问题，形成校内外协同育人的良好局面。校外培训机构设置具体标准，由各市（州）教育部门会同当地相关部门，结合本地实际制订，并向省级教育部门及有关部门备案。据此，随州市教育局结合本市实际，制定出台了我市校外培训机构设置标准，旨在进一步促进校外培训机构规范有序发展，健全我市校外培训机构监管的长效机制。
二、制定过程
（一）组织起草。根据《民办教育促进法》及有关国家文件规定，以国办发〔2018〕80号和鄂政办发〔2018〕78号为指导，兼顾随州市实际情况，同时参考省内相关地市最新出台的校外培训机构设置标准，起草了《标准》初稿。
（二）征求意见。初稿形成后，征求了市民政局、市人社局、市市场监督管理局、市住建局的意见，2019年11月14日通过随州市人民政府门户网站广泛征求社会各界的意见建议，2019年11月22日召开了有各县市区校外培训机构代表、人大代表和政协委员参加的听证会，广泛收集意见25条，其中部门意见2条，听证会意见23条，完全采纳10条，部分采纳3条，未予采纳12条。
（三）修改完善。2020年1月16日，随州市教育局召开了专家论证会，与会专家围绕《标准》出台的必要性、可行性、需解决的突出问题进行论证讨论，并就有关条款的修改完善、有效实施提出合法化、合理化意见建议。对专家讨论意见形成了论证报告，针对提出的15条修改意见又对文本作了修改。出具了风险评估报告和制度廉洁性评估报告，聘请的法律顾问出具了合法性审查报告，最后经局党组集体讨论，并报司法局备案。
三、主要内容
《标准》共有六章三十六条。第一章总则共四条（第一条至第四条），明确了设置标准制定依据的法律法规、适用范围、基本原则；第二章设立共五条（第五条至第九条），明确了校外培训机构设立需满足的八个方面的基本条件，三种类型的举办者需满足的相应条件，校外培训机构名称上的具体要求，制定章程时需包括的十项事项；第三章组织机构共十二条（第十条至第二十一条），明确了校外培训机构党的建设、决策和执行机构建立的有关要求，校外培训机构需制定并完善的十项制度，校外培训机构聘任的校长、配备的教学管理人员、会计人员、安全管理人员的有关要求，校外培训机构师资队伍配备的基本条件；第四章资产和财务管理共九条（第二十二条至第三十条），明确了校外培训机构办学投入开办或注册资金的有关要求，校外培训机构办学场所面积、产权、安全等有关要求；第五章培训内容共四条（第三十一条至第三十四条），明确了校外培训机构培训的内容、班次、进度、上课时间、教材等有关要求；第六章附则共两条（第三十五条至第三十六条），明确了校外培训机构审批和设置标准试行时间。
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