随县人民政府关于县级以上饮用水源地环境问题整改情况的报告

市人民政府：

根据省环保厅 省水利厅《关于印发湖北省县级城市集中式饮用水源地保护专项执法行动工作方案的函》安排，现将封江口饮用水源地环境综合5月份整治工作作简要汇报。

一、前期工作进展情况

2017年年底，省政府将封江口水库明确为市县两级饮用水源地。对此，县委县政府高度重视，迅速成立封江口饮用水源保护区管理工作领导小组，组建工作专班，制定实施方案，开展保护行动。

（一）杜绝污染项目。禁止在保护区内新建、改建、扩建有污染性的建设项目，依法关闭养殖场2处、矿山企业2家。

（二）管控船舶风险。打击取缔“三无”船舶22艘，改造更新客船34艘，拆除旅游码头一座，有效降低水源污染防治风险。

（三）防治养殖污染。将封江口水库饮用水源地保护区划定为禁养区，开展打击投肥养鱼、网箱养鱼、库汊养鱼等专项清理行动，拆除网箱480只、“迷魂阵”10处，拆除筑坝拦汊350亩左右，阻止筑坝拦汊行为3起。
（四）开展污水治理。新建一座污水处理站，集中收集处理周边居民商户产生的生活污水，清理库区上游及周边垃圾30多吨，打捞水面漂浮物8000余平米。安装防护网3700米、饮用水源地安全警示标识、标牌126块。

二、目前存在的问题

虽然前期我县做了大量保护性工作，但距离高标准饮用水源地保护要求还有较大差距，保护任务依然艰巨。

一是拆迁安置任务重。经摸底统计，封江口饮用水源保护区内还需拆除民房89户、宾馆3家、码头1个、公路1条、库汊41处、污水处理厂1座，关闭搬迁畜禽养殖场2处。据评估机构初步估算，约需拆迁补偿安置资金9200余万元。

二是生态修复难度大。拆迁工作完成后，须对复原的近4000亩水域面积、4.76平方公里的陆域面积及上游河流10平方公里的水土保持区进行生态修复。经初步估算，需资金2600余万元。

三、下一步工作计划

下一阶段，我们将坚持问题导向，合力攻坚克难，把封江口饮用水源地综合整治作为污染防治的“一号工程”抓紧抓实，守护好我们大家共同的“水缸”。

    （一）强化目标管理，扛起保护职责。成立以县长为组长的工作领导小组，进一步明确封江口饮用水源保护区管理工作领导小组各成员单位目标任务，压实生态保护责任，建立评估考核和责任追究制度，形成管护合力，全面完成保护区内拆迁安置和生态修复任务。

（二）拓宽筹资渠道，启动拆迁安置。目前，我县已通过第三方评估机构对拆迁房屋、企业搬迁等进行估价，正在多渠道筹集拆迁补偿资金，保障拆迁安置工作顺利推进。一方面，充分利用棚户区改造、饮用水源地保护、生态修复等相关政策，对上积极争取项目和资金支持；另一方面，在市政府的统一领导和市水利局的大力支持下，县政府将主动与鄂北局（鄂北地区水资源配置工程建设与管理局）进行对接，争取尽快将封江口水库纳入鄂北水资源配置调节库，以争取水源地保护资金。
    （三）建立长效机制，加强应急管理。加大对饮用水源地保护区范围外的工业企业、规模化畜禽养殖场和居民区巡查执法力度，严禁向水源地流域范围内排污，确保水源地水质安全。落实库区保洁责任，扩大保洁范围，严厉打击保护区内违法行为，持续开展污染源清理工作。建立健全应急指挥系统，设立突发事件应急指挥部，定期开展应急演练，落实处置措施，提升应急能力。
（四）引导公众参与，营造保护氛围。充分利用广播、电视、网络、村村响等媒体，定期向社会公布饮用水源地水环境状况，广泛宣传饮用水水源保护工作的重大意义，切实增强全社会对保障饮水安全必要性和紧迫性的认识，最大限度地调动群众参与积极性，形成保护饮用水水源的强大舆论氛围。

附件：湖北省县级城市集中式饮用水源地环境问题整治进展情况


