神农牡丹谷生态旅游风景区情况介绍

神农牡丹谷生态旅游风景区属新开发的休闲农业旅游资源类型，其主要特色是以以油用牡丹和油茶种植为依托，将牡丹产业、牡丹文化、神农文化，牡丹相关元素、牡丹花卉等相结合，突出休闲农业观光旅游特色和地域文化特色。神农牡丹谷生态旅游风景区现为3A级旅游景区和湖北省休闲农业示范重点园区。

神农牡丹谷生态旅游风景区分为门景区、大田牡丹观赏区。
    门景区。占地面积1020亩。以观赏牡丹为核心，在充分挖掘牡丹文化、地方本土文化的基础上，在门景区内形成看牡丹、玩牡丹、吃牡丹、住牡丹、品牡丹、体验牡丹的全牡丹文化体验。主要景观、游乐项目及服务设施有：入口门楼、牡丹观赏园、果蔬采摘园、水上乐园、游客服务中心、集散广场、停车场等。
万亩牡丹观赏区。以近20000亩油用牡丹和油茶种植基地为基础，以景观大道为串连，突出牡丹的“香姿”， 完成从观赏到养身、修心、回归的体验过程，从各个角度打造油用牡丹生态旅游观光产业链——实现看花海、闻香气、吃香餐、喝香茶、走香道的全体验过程。主要景观、游乐项目及服务设施有：龙脉丹苑、香甜赏花带、汽摩越野赛车场、舜王城堡、观景台、樱花紫薇园、玫瑰园、百步梯、休憩亭、休憩廊道等。

这里区位条件优越。

神农牡丹谷位于湖北省随县尚市镇集镇以北的龙脉水库周围和犁山坡下。外部交通十分便捷：风景区位于随县至万和二级公路边，距316国道7公里，距随州市心36公里，距随县城区中心约13公里。距随岳高速出入口仅15公里，景区内已修通高标准旅游观光环形道路40余公里。景区内外道路四通八达，交通便利。神农牡丹生态旅游风景区毗邻炎帝神农故里风景区，紧挨尚市桃花风景区，与随州曾候乙编钟旅游区、炎帝神农故里风景区、尚市桃花风景区、田王寨风景区处在一条旅游线上。

这里历史文化深厚。

风景区地处“炎帝神农故里” 的随县，深受“神农文化” 辐射圈的影响，其文化底蕴传承与延续了“神农文化” 的精髓。同时，这里关于舜帝的传说甚广，古有“舜生于犁山坡” 和“舜耕于烈山” 的传说，清同治《随州志》记载：“历山在北六十里，上有帝舜庙，山半有舜田、舜井，西有耙山，南有犁山坡，坡下有龙陂堰，传舜耕于山下，龙涌此堰，为之蓄水”。 舜生于犁山坡，耕于随地的传说不容置疑，目前随地有舜井、舜井亭、舜井碑，由舜井而取名的“舜井大道” 街名在此作证。因舜而有“龙脉”， 因“龙脉” 才养育了尚市地区这片“黄土高坡” 的子民，因此，此地具有久远的农耕文明和深厚的人文底蕴。

  这里生态环境优良。

山水林自然纯净，亭楼间佳景荟萃。山沟谷地中，清澈若镜的龙脉湖泊镶嵌其间，山偎水，水绕山，身临其中，如诗如画。走进今日神农牡丹谷景区，各具特色景点数十处，景景不同，处处经典，空气清新，鸟语花香，是一处远离城市喧嚣的一个集观光旅游、休闲娱乐、花卉培育、文化产品产示和服务、餐饮住宿于一体的休闲农业生态文化旅游景区。

这里特色景观彰显经典

入口门景楼  是风景区入口标志性建筑，仿古样式，钢木结构，既是入口门楼，又颇具观赏性。

    神农牡丹观赏园  园区占地近200亩，栽植牡丹及芍药等花卉近10万株，品种达到200余种，其中不乏部分中外名贵牡丹品种,花期早、中、晚搭配，观花期可达到一个多月。园内建有“农耕文明”、“ 牡丹仙子” 雕塑和仿古休闲凉亭，游步走道别致新颖，布局合理。同时还套种有梅花、月季、映山红、海棠、玉兰、茶花、石榴、兰花等，是一个四季有花看的花卉景观园，也是户外婚纱摄影的理想景地。

    有机果蔬釆摘园  占地面积60余亩，采摘园种植各类时令蔬菜、瓜果，游客在欣赏优美风景的同时体验自己动手收获的喜悦。

    龙脉水上乐园（待建）  利用龙脉水库水面自然资源优势, 建设水上及滨水娱乐项目，主要娱乐项目有冲锋舟、游艇、游乐船、游泳场、人工沙滩、垂钓场、滨水营地、滨水休闲观景栈道等。

旅游服务中心  建筑面积2700平米，仿古建筑，钢木结构，别致新颖。其主要功能为：牡丹文化及风景区宣传、牡丹产业技术研发、产品开发、技术培训及推广、产业产品宣传展览展示、电商服务、食宿服务等。其建筑和室内装饰、餐饮特色、养生用品均全面体现牡丹文化，既满足人们的牡丹文化体验，又颇具观赏性。

万亩油用牡丹观赏区  万亩油用牡丹和油茶枝繁叶茂、满目苍翠、繁花似锦，整个基地似绿洲，似花海，一派生机勃勃景象。其规模和生态绿化美化效应为市民户外郊游休闲观光提供了理想场所。

龙脉丹苑  犁山坡下一条数公里长山岗犹如一条巨龙，而此处地名又叫龙脉，山岗上及两边遍植牡丹，故名“龙脉丹苑”。建在龙头之上的水塔既作灌溉之用，又作观景台，站在塔顶，雍容华贵的牡丹花海尽收眼底，浓郁芳芬的花香沁人肺腑，塔身上彩绘的双龙戏珠图栩栩如生，塔周建成的仿古廊道可观景，可休憩。
香甜赏花带  在数公里景观大道两旁种植不同品种、不同颜色、不同花期、不同高度的景观苗木花卉，形成四季有花赏的景观带。

汽车越野赛场  景区内建有占地200余亩的汽车摩托车越野赛专用赛场，可举办正规的越野赛活动，为汽摩越野爱好者提供训练、比赛场地。还可利用基地山地道路进行汽车拉力赛。

舜王城堡  传说犁山坡是舜王出生和生活过的地方，犁山坡上的舜王屋基曾建有青城，利用牡丹基地山坡地势所建的仿古城堡和烽火台，既可游览观赏，又是观景平台，还可休憩娱乐。故名“舜王城堡”。

    观景台  位于牡丹基地中心制高点，周围栽植各种景观花木，造形优美，登台暸望，目及之处，层层梯田绕山转，垅垅牡丹遍山岗，场面宏大，满目青翠，似置身绿州花海之中，使人心旷神怡，精神振奋。

樱花紫薇园   在观景台附近建有占地10余亩的樱花紫薇园。樱花色鲜艳亮丽，枝叶繁茂旺盛，是早春重要的观花树种，常用于园林观赏，盛开时节花繁艳丽，满树烂漫，如云似霞，极为壮观。紫薇花色鲜艳美丽，花期长，给人以华丽浓艳、绚烂缤纷的艺术感和暗香浮动、沁人心脾等美感。

玫瑰园  在观景台南边建有占地10余亩的玫瑰园，开花时满园飘香，姹紫嫣红，婀娜多姿。
 百步梯  在舜王城堡及观景台由坡顶到坡脚各建一条100余台阶的木制观光游步道，既可游览观光，也可进行登山体验，锻炼身体。
 这里休闲观光项目丰富多彩。

万亩油用牡丹和油茶枝繁叶茂、满目苍翠、繁花似锦，整个景区似绿洲，似花海，一派生机勃勃景象，其规模和生态绿化美化效应为市民户外郊游休闲观光提供了理想场所。独特的地理环境、各具特色的景观、丰富的游乐项目以及齐全的基础服务设施为市民提供了丰富多彩的休闲活动选择。可在牡丹园欣赏国花的国色天香，可开车带家人好友在景区观光环形道进行自驾游，可漫步游步道休闲赏花，可置身花丛摄影留念，可边骑行健身边欣赏美景，可在水上乐园泛舟冲浪，可在水库垂钓休心养性，可在釆摘园享受自采果蔬乐趣，可在农家乐欣尝农家美食，还可到汽摩越野赛车场体验下汽车摩托车激情运动，等等。

这里旅游服务设施齐全到位。

游客服务中心，餐饮住宿、购物，文化娱乐，观光自驾游车道、游览游步道、户外拓展体验游乐，标识标牌，停车场，旅游厕所等游乐服务设施能满足游客需要。

这里一年一届的“湖北随县牡丹文化旅游节影响深远。
神农牡丹谷生态旅游风景区建成后已成功举办了四届“湖北随县牡丹文化旅游节”，并在景区汽摩赛车场分别成功举办了“华中神农牡丹谷汽车场地越野公开赛”和“国际越野摩托车场地赛”两场全国性大型汽车摩托车赛事。以赏牡丹为主题的休闲观光生态体验游一年比一年火爆，取得了较好的经济效益、生态效益和社会效益。神农牡丹谷已成为省内休闲农业观光旅游的一块具有地标性的金色品牌。
这里有独具特色的牡丹产品。

景区牡丹产业基地目前已加工出“丹沁”（原“天香臻品”）牌牡丹籽油，并荣获第二届中国.武汉绿色产品交易会金奖和第十六届中国武汉农业博览会金奖。牡丹籽油因其营养丰富而独持，又有医疗保健作用，被有关专家称为“世界上最好的油。并代理知名牡丹产业企业的牡丹精油、牡丹花茶、花蕊茶、全花茶、牡丹化妆品等牡丹产品。牡丹产品的营养价值大，保健防病功效好，观赏价值高，正在不经意间悄然进入人们生活的各个方面，引领人们健康美丽新生活。

这里一片牡丹花，富贵一方人。

神农牡丹谷景区发展牡丹产业取得很好的带动作用。景区常年吸纳景区基地所在村村民重点是建档立卡贫困户人员为基地务工和承包管理，年平均务工总收入达400余万元。2019年，在景区基地务工农民工达430余户700余人，务工总收入达420余万元。其中74户建档立卡贫困户实现务工收入52万余元。2020年,在景区基地务工农民工达390余户600余人，务工总收入达到380余万元。其中85户建档立卡贫困户实现务工收入64万余元。2020年，景区基地所在三个村全部脱贫摘帽，公司为此作出了应有贡献。同时景区发展牡丹产业带动当地及周边近千户村民发展牡丹种植、休闲农业、乡村旅游、餐饮娱乐服务、民宿产业、特色产品生产销售等多种优势产业发展，促进地方经济社会快速健康发展，体现了“一片牡丹花，富贵一方人”的初心。由于景区基地在扶贫攻坚工作中作出了重要贡献，神农丰源湖北国际农业开发有限公司被评定为“全省脱贫攻坚先进集体”受到省委省政府的表彰。

