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1、转移支付
指上级政府通过预算安排的对下级政府无偿的资金拨付。现行我国中央、省、市州对地方的转移支付主要可分为两类：一是一般性转移支付，不规定具体用途，可由地方作为财力统筹安排使用，旨在促进地方政府提供基本公共服务的均等化和保障国家出台的重大政策实施；二是专项转移支付，为了实现中央、省、市州特定政策目标，专款专用。
2、部门预算
是指政府部门依据国家有关法律、法规、政策及其履行职能需要，由基层预算单位开始编制，逐级上报、审核、汇总，经财政部门审核后，提交立法机关依法批准的涵盖部门各项收支年度财政收支计划。
3、返还性收入
指下级政府收到上级政府的返还性收入，包括增值税和消费税返还、所得税基数返还、成品油价格和税费改革税收返还和其他税收返还等。
4、调入资金
指不同性质之间的调入收入，本文主要是反映从政府性基金预算、国有资本经营预算等其他预算调入一般公共预算的资金。
5、转移性收入
转移性收入是指在各级政府财政之间进行资金调拨以及在本级政府财政不同类型资金之间调剂所形成的收入，包括补助收入、上解收入、调入资金和地区间援助收入等。其中，补助收入是指上级政府财政按照财政体制规定或因专项需要补助给本级政府财政的款项，包括上级税收返还、转移支付等。上解收入是指按照财政体制规定由下级政府财政上交给本级政府财政的款项。调入资金是指政府财政为平衡某类预算收支、从其他类型预算资金及其他渠道调入的资金。地区间援助收入是指受援方政府财政收到援助方政府财政转来的可统筹使用的各类援助、捐赠等资金收入。
6、转移性支出
转移性支出是指在各级政府财政之间进行资金调拨以及在本级政府财政不同类型资金之间调剂所形成的支出，包括补助支出、上解支出、调出资金、地区间援助支出等。其中，补助支出是指本级政府财政按财政体制规定或因专项需要补助给下级政府财政的款项，包括对下级的税收返还、转移支付等。上解支出是指按照财政体制规定由本级政府财政上交给上级政府财政的款项。调出资金是指政府财政为平衡预算收支、从某类资金向其他类型预算调出的资金。地区间援助支出是指援助方政府财政安排用于受援方政府财政统筹使用的各类援助、捐赠等资金支出。
7、上解省财政支出
是指市级财政根据省对下财政体制应上解省级财政的支出，主要包括体制上解支出和专项上解支出。
8、预算稳定调节基金
是指各级财政通过超收或清理整合结余资金安排的具有储备性质的基金，用于弥补短收年份预算执行的收支缺口，以及视预算平衡情况，在安排年初预算时调入并安排使用，是一种逆周期财政政策的重要工具。
9、政府性基金预算
指政府通过向社会征收基金、收费，以及出让土地、发行彩票等方式取得收入，专项用于支持特定基础设施建设和社会事业发展等方面的收支预算。
10、社会保险基金预算
指政府通过社会保险单位缴费、政府公共预算安排等方式取得收入，专项用于社会保障支出的收支预算。
11、国有资本经营预算
指国家以所有者身份依法取得国有资本经营收益，并对所得收益进行分配而发生的收支预算。国有资本经营预算收入主要包括从国家出资企业取得的利润、股利、股息和国有产权（股权）转让收入、清算收入等，支出主要用于对国有经济和产业结构调整以及弥补一些国有企业的改革成本等。
12、地方政府一般债务
指地方政府一般债券、地方政府负有偿还责任的国际金融组织和外国政府贷款转贷债务、清理甄别认定的截止2014年12月31日非地方政府债券形式的存量一般债务。根据《中华人民共和国预算法》、《国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》（国发〔2014〕43号）等有关规定，一般债务收入、安排的支出、还本付息、发行费用纳入一般公共预算管理。
13、地方政府一般债券还本
指地方政府用于归还一般债务本金所发生的支出，由于地方政府在收到一般债券的当年列入相关支出，为避免重复列支出，债券还本资金列入线下支出科目，由上级财政部门结算上划。
14、地方政府专项债务
指地方政府专项债券和清理甄别认定的截至2014年12月31日非地方政府债券形式的存量专项债务。根据《中华人民共和国预算法》、《国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》（国发〔2014〕43号）等有关规定，专项债务收入、安排的支出、还本付息、发行费用纳入政府性基金预算管理。
15、国库集中支付
国库集中支付是以国库单一账户体系为基础，以安全的财政支付信息系统和银行间实时清算系统为依托，由预算单位提出申请，经审核机构（国库集中支付执行机构或预算单位）审核后，将财政性资金通过国库单一账户体系支付给最终收款人的制度。国库单一账户体系包括财政部门在同级人民银行设立的国库单一账户和财政部门在代理银行设立的财政零余额账户、非税收入财政专户和特设专户，以及预算单位零余额账户，主要用于记录、核算和反映纳入预算管理的财政收入和支出活动。
16、政府采购
政府采购是现代财政制度的重要组成部分，是强化财政支出管理的重要手段，是预算执行的重要环节。我国政府采购是指各级国家机关、事业单位和团体组织，使用财政性资金采购依法制定的集中采购目录以内的或者采购限额标准以上的货物、工程和服务的行为。各级预算单位是政府采购的主体，使用的财政性资金是指纳入预算管理的资金。
17、政府购买服务
政府购买服务是指属于政府职责范围且适合通过市场化方式提供的服务事项，按照一定方式和程序，交由符合条件的社会力量或事业单位承担，并由政府根据服务数量和质量及合同等约定向其支付费用的行为。它是一种契约化的公共服务提供方式，具有权责清晰、结果导向、灵活高效等特点。
18、 六稳六保
“六稳”是指稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期。“六保”是指保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转。
19、免申即享
通过简政放权、优化服务、信息共享等方式，对符合政策兑现条件的奖补资金，企业免予申报，由主管部门直接审核，报经市政府批准后，财政部门直接兑现政策资金。
20、三保支出
三保支出指用于保基本民生、保工资、保运转方面的支出。
21、四不摘
四不摘是指摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。
22、一卡通
各项惠民惠农财政补贴资金通过直接汇入受益群众银行卡、存折（统称“一卡通”）等方式发放，消除“中梗阻”，确保补贴资金及时足额到位、取用方便。
23、放管服
简政放权、放管结合、优化服务的简称。“放”即简政放权，降低准入门槛。“管”即创新监管，促进公平竞争。“服”即高效服务，营造便利环境。
24、清减降
清文件、减审批、降收费，简称“清、减、降”，是贯彻落实省委、省政府优化营商环境工作部署的重要举措。
25、双减
减少校内作业量，减轻学生负担；减少校外培训负担，从严治理校外培训机构。
26、两不愁三保障
“两不愁”即稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿；“三保障”即保障农村贫困人口义务教育、基本医疗和住房安全，是农村贫困人口脱贫的基本要求和核心指标。
27、预算管理一体化
按照建立现代财政制度的要求，依据全国统一的业务规范和技术标准构建的，以预算编制、预算执行、决算管理等业务系统为核心、集中化部署为手段、大数据应用为途径、财政云平台为支撑的现代财政信息化体系。通过“业务规范+技术控制”的方式，推动建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，形成财政业务顺向衔接、逆向反馈的“闭环”，实现财政资金的全生命周期管理和动态监控。
28、国库集中支付结余
国库集中支付结余指纳入国库集中支付管理的款项，当年未形成实际支出，而需结转下一年度支付的款项。
29、收付实现制
收付实现制也称现金制，是指以现金收到或付出为标准，来确认和记录本期的收入和支出。
30、权责发生制
权责发生制也称应计制，是指以取得收款权利和发生付款责任作为标准来确认和记录本期的收入和费用，而不管货币资金是否在本期收到或付出。2021年之前，市县级预算部门的国库集中支付结余年末按权责发生制列支，2021年，按照财政部统一要求，市县级各预算部门未形成实际支出的国库集中支付结余，不再按权责发生制列支，未实际支出款项作为年终结余转入下年预算收支。
31、一网通办、一窗通办、一事联办、跨域通办
一网通办：指打通不同部门的信息系统，群众只需操作一个办事系统，就能办成不同领域的事项，解决办不完的手续、盖不完的章、跑不完的路这些“关键小事”。一窗通办：指群众办事只需排一次队，取一个号，到一个窗口就能办所有业务，改变过去“一个窗口办一个事项”的模式；一事联办：指群众办事只需递交一套材料，填报一张申请表，就可以一次性办完所有事项，一次性领取办理结果。跨域通办：指对于跨省、跨市、跨区事项，办事群众不需要赶往现场办理，在异地即可受理，无差别办理。
