各镇人民政府、万福店农场，各风景名胜区、经济开发区管委会，县直各部门：
经县政府同意，现将《随县城区禁止燃放烟花爆竹实施方案》印发给你们，请对照任务要求，认真组织实施。

   2019年12月8日
 
[bookmark: _GoBack]随县城区禁止燃放烟花爆竹实施方案

为维护公共安全，保障人民生命财产安全，改善环境质量，建设文明和谐平安城区，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》、《烟花爆竹安全管理条例》、《中华人民共和国大气污染防治法》、《湖北省烟花爆竹安全管理办法》、《湖北省燃放烟花爆竹若干规定》等有关法律、法规的规定，结合随县实际，现就随县城区禁止燃放烟花爆竹工作(以下简称“禁鞭”)，制订如下实施方案。
一、工作目标
在县政府统一领导下,按照“属地管理、条块结合、分工负责、整体联动”的原则,全面落实禁鞭规定,强力推行县城城区全面禁鞭,努力实现禁鞭区内无燃放烟花爆竹行为,无因燃放烟花爆竹引发的火灾及人员伤亡事故，无因禁鞭执法而引发的涉稳事件。
二、组织领导
为了加强对禁鞭工作的领导，我县成立随县城区禁止燃放烟花爆竹工作领导小组（人员名单附后）。县直各部门及各成员单位也要成立相应的工作机构，结合本地实际、本单位职能，做好禁鞭工作。
三、禁鞭时间
从2020年1月1日起实施。
四、禁鞭范围
随县城区、随县经济开发区、厉山镇区及其他规定的行政区域。具体范围:县城区东和北以新316国道为界，南起随县与曾都区交界线，西南以炎帝大道为界，西北至厉山镇与尚市镇交界线（含富足、勤劳社区全域）。同时，鼓励以上区域周边村庄自觉禁鞭。
随州炎帝故里风景名胜区在寻根节大典活动期间，可根据需要在指定的区域燃放烟花爆竹，其他时间禁止燃放烟花爆竹。
五、禁鞭种类
烟花爆竹制品（含电子鞭炮、孔明灯）和用于生产烟花爆竹的民用黑火药、烟火药、引火线等物品。
六、明确禁鞭责任人
国家机关、社会团体、企业事业单位的主要负责人是禁鞭工作的第一责任人，负责本单位的办公和生活区域内及本单位工作人员不发生违规燃放烟花爆竹行为。县直各单位、县经济开发区管委会、厉山镇政府及其社区居委会（村委会）的主要负责人是各自辖区禁鞭工作的第一责任人。在建工地的建设单位和施工单位及城区各小区物业公司主要负责人为各自禁鞭工作第一责任人。
七、禁鞭成员单位工作职责
（一）县经济开发区管委会，县直各单位、厉山镇政府及其社区居委会、村委会。1.作为禁鞭工作的主要责任单位，负责组织开展本辖区的禁鞭工作，制定相应管理措施，督导禁鞭区加强场所规范管理，签订禁鞭责任状，督促落实在醒目位置安装禁鞭宣传提示牌；2.指导督促相关单位做好经营烟花爆竹从业人员的稳定工作，督导收缴和处置禁鞭区内现存烟花爆竹，确保不发生涉稳问题；3.动员城区居民参与、支持和配合禁鞭工作；4.组织社区（村）干部定期开展巡查，对辖区内违规燃放、生产、储存、销售、携带烟花爆竹的行为坚决予以制止，及时向相关行政机关举报；5.组织社区（村）干部配合公安、城管等部门加强对本辖区重点时段的防范工作；6.组织社区（村）干部对婚丧嫁娶、开工封顶、开业庆典等有可能燃放烟花爆竹的单位和家庭上门宣传和告知，做好劝阻工作，做到禁鞭工作人人知晓。
（二）县委宣传部。1.组织新闻媒体按照宣传方案开展禁鞭工作宣传报道；2.督促国家机关、社会团体、企事业单位、学校和社区（村）扎实开展禁鞭宣传工作，教育广大居民积极支持和自觉参与禁鞭工作，尤其是在节假日期间，倡导社会各界“讲文明、树新风”，移风易俗，摒弃燃放烟花爆竹的陋习；3.对违反禁鞭规定受处罚的单位或个人典型案例予以媒体曝光；4.建立长效的禁鞭工作宣传机制，组织定期或不定期的禁鞭宣传活动。
（三）县财政局。负责落实禁鞭工作专项经费,为禁鞭工作提供经费保障。
（四）县教育局。1.在中小学、幼儿园开展禁鞭专题教育活动；2.督促各中小学、幼儿园建立责任制度，向学生家长发放禁鞭宣传单（册）并督促家长禁鞭，教育广大学生自觉禁鞭。
（五）县公安局。1.负责依法查处违规燃放烟花爆竹的行为，清查收缴违规运输、储存的烟花爆竹；2.对向禁鞭区运送烟花爆竹的企业停止核发《烟花爆竹道路运输许可证》；3.依法对非法储存、经营烟花爆竹构成违法犯罪的行为进行立案查处。
（六）县纪委监委。1.负责对违规燃放烟花爆竹的单位、党员干部、国家公职人员进行追责，并对单位违规购买燃放烟花爆竹的开支进行查处；2.监督各级党委政府机关和企事业单位禁鞭工作落实情况，严格查处禁鞭工作失职失责行为。
（七）县民政局。1.配合公安、城管、生态环境等执法部门依法查处婚庆、丧葬活动中在禁鞭区内燃放烟花爆竹的行为；2.向新婚登记人员发送禁鞭宣传单（册），与相关人员签订禁鞭承诺书。
（八）随州市生态环境局随县分局。负责对禁鞭区违规燃放烟花爆竹后的环境进行检测评估，并向政府和行政执法机关提供环境评测数据。
（九）县卫健局。负责制定相应管理措施，督导禁鞭区内各医疗机构和医疗服务行业加强场所规范管理，签订禁鞭责任状，督促落实在醒目位置安装禁鞭宣传提示牌。
（十）县住建局。1.对禁鞭区内所有建筑工地、开发项目的奠基及封顶等各类庆典活动加强监督，严禁燃放烟花爆竹；2.督促禁鞭区内建筑企业、开发企业落实禁鞭责任；3.督促物业公司落实禁鞭工作职责。
（十一）县城管执法局。1.加强街面日常巡查，依法查处违规燃放烟花爆竹污染路面的行为；2.与街道门店签订《禁鞭承诺书》，发放《致街道居民一封信》，负责查处流动商贩占道非法销售烟花爆竹行为；3.会同公安机关开展禁鞭工作联合执法。
（十二）县应急管理局。1.负责清查、依法注销收回禁鞭区内各烟花爆竹批发和零售单位经营许可证；2.指导经营单位和网点清理现存烟花爆竹，确保不发生安全问题；3.依法查处禁鞭区域内违规销售、存贮烟花爆竹的单位和个人，停止审批禁鞭区内烟花爆竹经营许可证。
（十三）县市场监督管理局。1.负责依法督促注销禁鞭区烟花爆竹经营单位和网点的营业执照或变更营业范围；2.配合应急管理部门对禁鞭区内经营户进行全面清理，查处批零经营烟花爆竹行为；3.配合城管部门打击流动商贩非法销售烟花爆竹行为；4.负责与禁鞭区内工商登记的商户企业签订禁鞭承诺书，督促禁鞭工作。
（十四）县供销合作社。1.负责下属批发销售单位从业人员的教育、疏导和稳控工作；2.禁止所属烟花爆竹批发企业向禁鞭区内提供货源。
（十五）县民宗局。1.按照属地管理原则，督导禁鞭区内下属单位加强场所规范管理并落实各宗教场所禁鞭责任；2.指导相关部门加强禁鞭区内各宗教场所大型集会活动的管理，禁止利用宗教活动燃放烟花爆竹。
（十六）县文化和旅游局。负责制定相应管理措施，与城区各商业娱乐场所、餐饮酒店签订禁鞭责任状，督促落实在醒目位置安装禁鞭宣传提示牌。
（十七）县妇联。负责在全县禁鞭区广大妇女中开展宣传教育活动，动员家庭妇女做好对子女及家庭其他成员的宣传，自觉遵守禁鞭规定。
（十八）县文明办。加强“讲文明树新风除陋习”宣传工作，将各单位禁鞭工作情况纳入文明单位考核。
（十九）团县委。负责在全县广大青少年中开展禁鞭宣传工作，做好青少年禁鞭的教育和管理，组织青少年志愿者开展禁鞭活动。
（二十）县禁鞭办。负责全县禁鞭工作的组织、协调、检查、督办并定期通报情况，组织相关部门成立专班上街巡逻和受理居民举报，公布举报电话。
八、实施步骤
（一）组建专班。2019年12月7日前，县经济开发区管委会、县直各部门及厉山镇政府、社区居委会（村委会）及成员单位组建禁鞭工作专班。
（二）舆论宣传。从2019年12月8日开始，各禁鞭工作专班及成员单位要利用悬挂横幅、出动宣传车、发放宣传单等多种形式，做好宣传发动，广泛宣传禁鞭规定，引导居民自觉禁鞭。要深入到社区（村）、机关、团体、学校、厂矿企业以及公共娱乐场所，先期做好居民婚丧嫁娶、开工封顶、开业庆典等活动的禁鞭宣传工作；安排对本单位人员入户入门店和辖区内签订禁鞭责任状，通过社区、网格员的日常巡查工作进行禁鞭宣传，将宣传资料发放到每个群众手中。
（三）动员启动。2019年12月10日前，召开随县城区禁鞭工作动员大会。县经济开发区、厉山镇政府和厉山镇各社区居委会（村委会）及成员单位要层层召开禁鞭工作动员会，部署禁鞭工作，落实工作职责，明确目标任务，迅速开展禁鞭工作。
（四）清理整顿。2019年12月16日至2019年12月31日，县禁鞭工作专班督导城区分阶段对烟花爆竹批发、零售单位实施全面清理。县经济开发区管委会、厉山镇政府、各社区居委会（村委会）要对辖区内批发零售烟花爆竹的商店、摊点展开全面调查，摸清底数和库存数量，登记造册。在清理整顿后，对在禁鞭区域内违法从事烟花爆竹批发、零售的单位和网点依法查处。
（五）严格执法。从2020年1月1日开始，公安、应急管理、城管、生态环境、市场监管等各禁鞭工作专班要组织力量，会同禁鞭办工作人员上街巡查，“以块为主、分段包干”，落实禁鞭责任制，实行包干责任制，督促辖区内单位、社区（村）责任人开展禁鞭工作。要加强对商店、摊点的检查，对未经应急管理部门审批的网点销售和库存的烟花爆竹一律予以没收，集中统一销毁，明确查处单位为厉山派出所。节假日期间公安、城管、应急管理、生态环境、市场监管等部门要积极组织执法人员巡查执法，同时依靠党政部门、社区（村）干部和群众，协助做好禁鞭工作。对违反禁鞭规定的单位和个人要严肃处理，情节严重的要依据《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定依法处理，并适时将查处的违反禁鞭规定的典型案例予以公开曝光。
要向社会公布禁鞭举报电话（0722—4572521），建立举报奖励制度，动员广大居民群众制止、劝阻和检举揭发违禁行为，对制止或举报有功的单位和个人给予奖励，对打击报复制止人、举报人的，依法予以处理，形成全社会齐抓共管的禁鞭工作格局。
九、工作要求
（一）明确工作责任。县经济开发区管委会、厉山镇政府和各有关单位要充分认识禁鞭工作的重要性，主要负责人要亲自挂帅，组织专班，采取多种有效措施做好辖区内禁鞭工作。要把禁鞭工作纳入社会管理综合治理和文明创建管理考核的重要内容。禁鞭办公室对禁鞭工作实行每月一通报，对月通报排名末位的社区居委会（村委会），由主要领导向县禁鞭办作出书面检讨；连续两个月排名末位的，由县政府领导对单位主职进行约谈（连续三个月排名末位的，责任单位主要领导停止一切工作，专司禁鞭工作）。
（二）加强宣传教育。各有关单位要加强对本单位党员干部及其他工作人员的教育，组织干部职工学习禁鞭规定，做遵守禁鞭规定的模范，并通过他们做好家属、子女、亲友的禁鞭工作。
（三）坚持依法办事。各有关单位要严格依据相关法律法规开展禁鞭工作，文明执法，依法禁鞭。在对违反禁鞭规定行为处罚的同时，做好耐心说服教育工作，杜绝简单、粗暴执法，防止矛盾激化。
（四）建立报告制度。建立信息反馈机制和情况报告制度，各有关单位要在建立工作台帐的基础上及时将禁鞭工作实施情况上报县禁鞭工作领导小组办公室。节假日等重点敏感时段，实行禁鞭工作日报告制度。
附件：随县城区禁止燃放烟花爆竹工作领导小组人员名单
 
随县城区禁止燃放烟花爆竹工作领导小组人员名单
 
组  长：陈兴旺  县委副书记、县长
常务副组长：刘加进  县委常委、政法委书记
王  笠  副县长
副组长：朱世科  县公安局党委副书记、政委
庹大鹏  县经济开发区党工委书记
梁晗鹍  厉山镇党委书记
閤明军  随州炎帝故里风景名胜区景区管理局局长
成  员：申  锐  县政府办公室副主任
金天敬  县纪委副书记、监委副主任
王光富  县政法委常务副书记
杨  霁  县委宣传部常务副部长
万宝山  县委宣传部副部长
杨光明  县教育局局长
王文波  县民宗局局长
彭  涛  县民政局局长
胡  超  县财政局局长
梁江华  县住建局局长
宋  云  县文化和旅游局局长
周  勇  县卫健局局长
冷海波  县应急管理局局长
郭  东  县市场监督管理局局长
郭勇强  县城镇管理综合执法局局长
张正良  县供销社主任
沈小丽  团县委书记
姚  红  县妇女联合会主席
秦良知  县公安局副局长
高  峰  县城镇管理综合执法局副局长
韩建文  县生态环境分局副局长
王  平  厉山镇镇长
苏  忠  县开发区管委会党工委副书记
周信步  随县公安局治安管理大队大队长
王  俊  随县公安局巡逻警察大队大队长
宫贵兵  随县公安局厉山派出所所长
领导小组下设办公室，申锐同志兼任办公室主任，秦良知、高峰、苏忠、袁爱民、何刚、周信步、王俊、宫贵兵等同志任办公室副主任，办公地点设在随县公安局厉山派出所，由随县公安局刘承龙、简玉江、宋绍军、胡木，城管执法局刘念驻禁鞭办，开展日常工作。

