各镇人民政府、万福店农场，各风景名胜区、经济开发区管委会，县政府各部门：    
为认真落实省委、市委和县委关于“不忘初心、牢记使命”主题教育专项整治中“安全生产责任履行不到位、风险防控措施落实不力”的问题整改，加强基层应急管理各项工作，根据《市人民政府办公室关于加强乡镇（街道）应急管理工作的意见》（随政办发〔2019〕29号）精神，经县委、县政府研究同意，现就加强全县乡镇应急管理工作提出如下意见。
一、明确基层应急管理工作目标
按照机构改革的总体部署要求，结合随县应急管理工作实际，加强调研，强化责任，建成适应乡镇应急管理工作需要的基层应急管理机构，健全完善“横向到边、纵向到底”的应急管理体系，实现基层应急保障能力全面加强，广大群众安全意识和自救互救能力普遍提升，基层应对各类突发事件的能力显著提高，全县安全生产形势持续稳定向好。
二、规范乡镇应急管理机构建设
（一）建立健全应急管理机构。乡镇应急管理机构设在政法办公室，加挂应急办公室牌子。负责辖区内应急管理、综合防灾减灾救灾和安全生产综合监管等工作，配备与工作任务相适应的交通、通讯、监管执法、检测监测、应对突发事件等所必须的装备和设备。原已设的安全生产监督管理站不再保留。
（二）选优配强应急管理人员。结合各地实际，根据经济社会发展需要，以及辖区人口数量、经济总量、生产经营单位数量、应急管理工作任务等实际情况，通过统筹使用乡镇行政、事业编制人员等办法，配足配强应急办公室工作人员。应急办公室根据工作任务轻重适当增加人员，一般应达到3—5名，人员在乡镇编制总量内解决。
（三）明确乡镇应急办公室工作职责。应急办公室对本行政区域安全生产工作实施综合管理，指导协调和监督乡镇其他部门安全生产管理工作，指导行政村（社区）安全生产管理工作。建立完善本行政区域内生产经营单位安全生产基础信息台账，并及时更新、分析、上报。组织开展经常性的安全检查，督促整改事故隐患。发现重大事故隐患或遇重大问题及时报告当地政府及上级有关部门。指导协调火灾、水旱灾害、地震和地质灾害等防治工作。组织协调灾害救助工作，承担灾情核查、损失评估、救灾捐赠工作，管理、分配救灾款物并监督使用。统筹乡镇应急救援、民兵、志愿者和社会力量等应急力量建设，配备必要装备，开展教育培训，强化协调联动，提高综合应对和自我保护能力。加强应急物资保障，建立健全应急物资储备管理制度，抓好应急物资品种、数量、质量和经费的落实,并加强动态管理,确保随时调用。承担自然灾害及事故灾难应急、安全生产、减灾救灾等议事协调和指挥机制的日常工作。
（四）加强应急管理经费保障。应急办公室日常办公经费和应急管理专项经费纳入县级财政予以保障。应急管理专项资金主要用于安全生产监督检查装备、事故隐患排查治理、应急演练与救援、宣传教育培训、配套设施建设和考核奖励等；用于保证应急管理工作公务用车，按规定配备应急防护用品等。
（五）强化基层基础工作。应急办公室按照“九个一”的标准，抓好辖区内各项应急基础性工作，即一块应急办公室牌子、一套应急管理制度、一套安全生产监管台帐、一张辖区风险隐患分布平面图、一套应急管理基本情况数据库、一张应急管理网格管理动态表、一份重点危险源情况统计表、一套辖区内应急救援预案、一部向社会公开的监督举报（应急值守）电话。开展多层次、多形式培训工作，乡镇主要负责人、分管负责人、应急管理工作人员每年培训不少于2次，不断提高基层应急管理工作人员整体素质和履职能力。鼓励支持基层应急管理人员取得注册安全（消防）工程师等专业资格。
（六）严格考核问责追究。应急办公室应严格依照法律法规行使权力、履行职责，对在监管执法工作中不作为或乱作为、存在过错责任的，依照相关责任追究办法进行处理。同时，严格实行责任倒查制和问责追究制，对由于乡镇应急管理工作人员、装备配备不到位，相关人员监管职责履行不到位而发生生产安全事故的，或应急管理工作不落实造成严重后果的，依法依纪追究相关责任人的责任。
三、确保应急办公室建设任务落实
（一）强化组织领导。各地要提高政治站位，将加强基层应急管理工作作为全面履行党委政府职能的一项重要任务，进一步增强抓好工作的责任感和紧迫感，认真分析研究应急管理面临的新形势和新要求，切实加强对应急办公室能力建设的组织领导。镇（场、景区、开发区）的安全生产、消防、防汛抗旱、防灾减灾救灾、应急救援等工作原则上只明确一个领导分管，必要时由相关领导协管。
（二）强化责任落实。各地要按照“健全机构、充实队伍、保障投入、提升素质”的要求，把应急办公室能力建设摆上更加重要的位置，配足配强工作人员，同时要加强和完善行政村（社区）应急管理信息员队伍和网格化管理建设，全面提升应急管理能力和水平，维护人民群众生命和财产安全，确保全县社会安全形势稳定。
（三）强化督办考核。县政府督查室要加强相关工作督导，确保工作落实。县安办要将各地规范应急办公室建设情况、专兼职人员落实情况、经费保障情况、责任落实情况、业务指导情况、委托执法情况等，纳入县级安全生产年度综合目标考核。
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