各镇人民政府、万福店农场，各风景名胜区、经济开发区管委会，县政府各部门：
根据《市人民政府关于印发随州市城乡居民基本医疗保险实施细则的通知》（随政发〔2019〕10号）和《随州市医疗保障局　随州市财政局　国家税务总局随州市税务局关于做好2022年度城乡居民基本医疗保险征缴工作的通知》（随医保发〔2021〕26号）精神，现就做好2022年度城乡居民基本医疗保险征缴工作通知如下：
一、目标任务
（一）确保应保尽保。以2021年9月医保系统实际登记在册人数为基数，确保参保率在上年基础上稳中有升。
（二）信息录入准确规范。参保信息录入准确率、参保缴费及时办结率达到100％，避免重复参保。
（三）做好城乡居民基本医疗保险重复参保缴费清理工作。清理无效、虚假、重复数据，实时识别参保人参保缴费状态，提升参保质量。
二、缴费标准
2022年度城乡居民基本医疗保险个人参保缴费标准为每人320元。按规定享受资助政策的各类特殊困难人员，由县政府或县直相关部门给予补贴或资助。同一人员同时符合多种资助缴费政策时，按照“就高不就低”的原则予以资助，不得重复资助。
三、征缴范围
本县行政区域内除职工基本医疗保险应参保人员外的所有城乡居民（包括在校大学生、普通中小学校学生、中职学校学生、特殊教育学校学生和学龄前儿童）。在校学生随其家庭整体参保缴费。
参保人员不得同时参加职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险，不得重复享受职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险待遇。
四、缴费时限
2021年9月1日至2021年12月31日为2022年度城乡居民基本医疗保险参保登记、缴费时间。外出务工或返乡居民续保缴费时间可延长至2022年2月底。新生儿、大学毕业生、刑满释放人员、现役退役军人、因工作原因职工转居民的务工人员、纳入动态监测的低收入人群等特殊群体可中途参保，除以上情况外逾期不再征收2022年度城乡居民医保费。
五、待遇享受期
缴费期内参保并缴纳2022年度城乡居民医保费的城乡居民，医保待遇享受期为2022年1月1日至2022年12月31日。
中途参保的刑满释放人员、现役退役军人、因工作原因职工转居民的务工人员，按规定90天内参保缴费的，自缴费到账之日起享受待遇；上述人员未按规定超过90天参保缴费的，自缴费3个月后即可享受城乡居民医保待遇。当年出生的新生儿，出生后90天内按规定参保缴费的（含免缴），自出生之日起独立享受出生当年的城乡居民医保待遇；当年出生的新生儿，未按规定超过90天参保核定缴费的（含免缴），自缴费到账之日起享受待遇。纳入动态监测的低收入人群等特殊群体中途参保，不设待遇等待期。
六、登记流程及缴费方式
首次参加城乡居民医疗保险的人员原则上以家庭为单位，由户主携带参保人员户口簿、身份证到户籍所在地或居住地医保经办服务机构办理参保登记手续，填写《城乡居民基本医疗保险参保登记表》（附件）。
原已参加城乡居民医疗保险的人员，不再办理参保登记手续，由各镇（场、景区、开发区）人民政府（管委会）督促各社区、村（居）委会每周将核查无误的缴费人员信息电子表格交至当地医保经办服务机构，由医保经办服务机构按村组开具城乡居民基本医疗保险核定单；各社区、村（居）委会凭核定单到邮政储蓄银行、中国农业银行缴费。
线上缴费方式：湖北税务手机APP（楚税通）、湖北税务电子税务局、鄂汇办手机APP、邮政储蓄银行手机APP、中国农业银行手机APP、代征银行批量扣缴。湖北税务手机APP（楚税通）可采用银联卡、支付宝、微信、云闪付等多种渠道进行支付。
线下缴费方式：邮政储蓄银行柜面缴费、中国农业银行柜面缴费、村组（社区）收缴归集缴费、自助办税（费）机缴费、税务大厅柜面缴费。
七、职责分工
各镇（场、景区、开发区）人民政府（管委会）：负责辖区内城乡居民基本医疗保险征缴的组织、协调、管理等工作。及时督促各社区、村（居）委会归集辖区居民的医疗保险费，经汇总核实基础信息无误后，按规定时限凭城乡居民医保核定单缴至邮政储蓄银行、中国农业银行，并张榜公布。基础信息错误或不完整的，由各社区、村（居）委会采集基础信息，并对居民提供的证明材料和采集信息进行审核和修正，交各镇（场、景区、开发区）医保经办服务机构将基础信息录入城乡居民医保信息系统。
县税务局：是城乡居民基本医疗保险个人缴费部分的征收主体，负责城乡居民基本医疗保险费征缴方式、征缴政策的宣传、培训，负责征收工作的监督检查、考核评价等工作。
县医保局：负责城乡居民医疗保险政策宣传，对各部门提供的特殊人群名单照单全收，严格按名单做好系统身份标识工作。督促各镇（场、景区、开发区）医保经办服务机构在一线服务基层群众，做好政策宣传、参保登记（变更）、信息录入和经办窗口缴费服务工作。
县民政局：负责认定特困供养人员、孤儿、最低生活保障家庭成员等困难对象，将信息及时提供给医疗保障部门，并落实其参保个人缴费全额资助政策。
县卫健局：负责认定严重精神障碍患者、计划生育特殊困难家庭中经核定的特困家庭夫妻及其伤残子女，将信息及时提供给医疗保障部门，并落实其参保个人缴费全额资助政策。
县残联：负责认定丧失劳动能力的残疾人，将信息及时提供给医疗保障部门，并落实其参保个人缴费全额资助政策。
县乡村振兴局：要全面准确掌握、及时提供纳入动态监测的低收入人群基础信息，落实参保个人缴费资助资金。
县财政局：负责按政策落实城乡居民基本医疗保险财政补助资金，提供医保基金征缴和经办服务工作经费。
县教育局：负责督促学校（幼儿园）配合做好学生（幼儿）随家庭参保的政策宣传，协助做好在校学生的参保缴费工作。
八、工作要求
（一）强化组织领导。县政府已将城乡居民医疗保险参保率纳入政府重点督查和年度绩效考核目标。各地、各相关部门要把2022年度城乡居民基本医疗保险征缴工作摆上重要议事日程，作为当前重要民生工程来抓。各镇（场、景区、开发区）行政主要负责人是城乡居民医保征缴工作的第一责任人，必须亲自抓，层层分解目标，细化责任，落实任务。要落实“镇（场、景区、开发区）干部包村、村干部包组、组干部包户”的分级包保工作责任制，确保及时足额完成2022年度城乡居民基本医疗保险参保缴费工作任务。
（二）强化政策落实。按规定享受资助政策的困难人员，参加城乡居民医保所需个人缴费资金，由相应的职能部门负责落实。县民政局、县卫健局、县乡村振兴局、县残联应在城乡居民医保个人征缴工作启动前，将核实后的资助缴费对象名单提供给县医保局，对其先行录入城乡居民医保系统，确保个人缴费和资助缴费对象不重不漏。
（三）强化宣传发动。各镇（场、景区、开发区）要召开动员大会，研究部署城乡居民基本医疗保险征缴工作，充分运用广播、电视、报纸、网络等主要新闻媒体，深入细致地做好宣传发动，把城乡居民医保政策宣传到社区、村、户、人，做到家家明白、人人清楚。2022年城乡居民基本医疗保险征缴工作涉及千家万户，宣传发动任务艰巨，特别是城乡居民筹资标准有所提高，给征缴工作增加了一定难度，各地、各部门要采取多种形式广泛宣传政策，引导城乡居民自愿参保缴费，做到应保尽保。税务部门要积极开展缴费辅导，发挥“网上、掌上”等缴费渠道优势，引导缴费人员尽量采取电子税务局、手机APP、自助等“非接触式”方式缴费，最大限度减少现场集中缴费。
（四）强化征缴纪律。征缴过程中，各镇（场、景区、开发区）要严肃征收纪律，无论谁经手收取的参保资金，都应随收取、随登记、随开票、随入库，任何人不得截留、挪用，做到人、票、款和录入信息四相符。对因工作不到位引发矛盾、纠纷，影响社会稳定的，将严肃依规追究责任。
附件：城乡居民基本医疗保险参保登记表.docx
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