各镇人民政府、万福店农场，各风景名胜区、经济开发区管委会，县政府各部门：
为贯彻落实新修正的《中华人民共和国土地管理法》和《湖北省农业农村厅　湖北省自然资源厅　湖北省住房和城乡建设厅关于进一步做好农村宅基地和农房审批管理工作的通知》（鄂农发〔2020〕25号）精神，现就做好全县农村宅基地和农房审批管理工作，提出如下实施意见。
一、明确部门职责
农村宅基地包括农户住房、附属用房和庭院等用地。县农业农村局、县自然资源和规划局、县住房和城乡建设局等部门在农村宅基地和农房建设审批管理方面的职责是：
（一）农业农村主管部门。负责农村宅基地改革和管理有关工作。具体包括：
1．负责宅基地分配、使用、流转和宅基地合理布局、用地标准、违法用地查处，以及闲置宅基地与闲置农房利用等工作，建立相关制度；组织开展农村宅基地现状和需求情况统计调查，将农民建房新增宅基地需求及时通报同级自然资源主管部门，参与编制国土空间规划和村庄规划；
2．负责对违反农村宅基地管理法律法规的行为进行监督检查；
3．负责对农村村民未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，非法占用土地建住宅的责令退还非法占用的土地，限期拆除在非法占用的土地上新建的房屋。
（二）自然资源主管部门。负责国土空间规划、土地利用计划和规划许可等工作，在国土空间规划中统筹安排宅基地用地规模和布局，满足合理的宅基地需求，指导编制村庄规划，依法办理农用地转用审批和规划许可等相关手续，依法办理农民住宅的不动产确权登记。
（三）住房和城乡建设主管部门。负责组织编制和推广农村住宅图集，加强乡村建筑风貌引导，组织开展农村工匠培训，指导做好农房建设质量和安全等工作。
二、强化属地管理
乡镇和村级组织要认真落实属地管理责任，要优化审批流程，提高审批效率，切实做好农村宅基地审批和建房规划许可有关工作，为农民提供便捷高效的服务。
（一）乡镇人民政府职责。由乡镇人民政府设立农村宅基地管理和农房许可审批平台（窗口）。许可审批平台（窗口）收到村级组织报送的农村宅基地和建房（规划许可）申请表后，应当认真进行审查，符合审批条件的，填写农村宅基地和建房（规划许可）审批表，及时核发《农村宅基地批准书》和《乡村建设规划许可证　》；不予批准的，在作出决定之日起5个工作日内书面通知申请人，并说明理由。乡镇人民政府应在每季度首月5　日前将上季度审批情况报县自然资源和规划局、县农业农村局备案。农民住宅建成后要进行房屋质量安全验收，验收合格的，填写农村宅基地和建房（规划许可）验收意见表，归档备查。
（二）村级组织职责。村级组织负责农村村民宅基地申请材料审核，主要审核申请人提交的以下材料是否真实：
1．申请书载明的申请理由是否正当、充分、必要；
2．申请人提交的身份证、户口簿与申请人是否一致，是否具有申请宅基地资格；
3．申请地址是否符合村庄规划；
4．申请面积是否在省标之内；
5．所在村（组）村民（代表）是否半数以上同意；
6．四邻（利害相关人）同意书。
村级组织审核通过的，应当填写农村宅基地和建房（规划许可）申请表，签署意见，在5个工作日内将相关材料报送乡镇人民政府审批平台（窗口）。
三、严格规范共抓落实
各地各有关部门要加强事前事中事后监管，不断规范提升宅基地和农房审批管理水平，加强政策宣传和指导，通力合作，探索创新，推动宅基地和农房审批管理工作规范化。
（一）严格执行政策。一是要坚守“三条底线”，即农村土地公有制性质不能变，耕地红线不能突破，农民利益不能受损。二是“两个不得”，即不得以买卖农村宅基地为出发点，不得以退出农村宅基地使用权作为农民进城落户的条件。三是“两个不能”，即不能开城里人到农村购买宅基地口子，规划土地用途管控原则不能破。四是“一个严格禁止”，即严格禁止建别墅大院和私人会馆。五是严格执行“一户一宅”规定。六是不得占用永久基本农田。七是必须符合土地利用规划和村庄规划。
（二）严格全程管理。乡镇人民政府要组织落实“三到场”（申请审查到场、批准后丈量批放到场、住宅建成后核查到场）要求。农户依据《农村宅基地和建房（规划许可）验收意见表》申请办理不动产登记。积极推广具有荆楚风格和本地民族特色的农村建筑风貌，促进美丽乡村建设。
（三）坚持“三公”原则。及时将农村宅基地和农房有关标准、资格、条件、审批流程、救济方式等在政府门户网站、媒体等平台向社会公开。乡镇人民政府要依法公开本镇国土空间规划、村庄规划、申请条件、审批程序、审批结果、救济方式。村委会要细化村规民约，确保宅基地分配使用公开透明。
（四）加强巡查监管。要加强农村宅基地用地建房动态巡查，及时发现和处置涉及宅基地使用和建房规划的各类违法违规行为。对未批先建、少批多建、批东建西等违建行为要做到早发现、早制止。要坚决杜绝推诿扯皮和不作为、乱作为的现象，对工作不力、玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，要依法严肃追责。
（五）加强协调配合。建立宅基地工作联动机制，不断优化农村宅基地和农房审批管理工作流程，不断完善违反农村宅基地管理法律法规线索移交规定、查处违反农村宅基地管理法律法规行为自由裁量规定等，构建简捷高效的工作机制，让信息多跑路，农民少跑腿。
附件：附件.docx
      1．农村宅基地和建房（规划许可）申请表
      2．农村宅基地和建房（规划许可）审批表
      3．乡村建设规划许可证
      4．农村宅基地批准书
      5．农村宅基地和建房（规划许可）验收意见表
      6．农村宅基地和建房审批流程图

2021年7月20日

[bookmark: _GoBack]
